

Diario de Burgos

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXVII. Núm 10.998. - Burgos • Imprenta, Redacción y Administración, Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 • Lunes 2 de Mayo de 1927

Ateneo de Burgos

LA FIESTA DEL TRABAJO

Conferencia de la Sta. María del Castillo

Ayer, en la escuela del teatro, dió su anunciada conferencia la Srta. Castillo, siendo muy aplaudida y felicitada.

Comienza la señorita Castillo su interesante disertación manifestando que el tiempo libre que dispone toda persona lo debe distribuir en aprender y enseñar, no siendo egoístas en querer monopolizar los conocimientos, no poniendo los pocos o muchos que se posean a disposición de los demás, ya que la ciencia tiene la indiscutible ventaja de que se distribuye y queda la misma cantidad.

Invita al obrero a que las ocho horas diarias sobrantes a las 16 dedicadas al trabajo y descanso, las emplee en educarse e instruirse, en vez de destinarlas al placer y la diversión. Ensalza al trabajo, haciéndonos ver en él quien en la vida nos alienta y el tedio y fastidio, siendo el principal medio para evitar que el adolescente sea arrastrado por la pendiente del vicio.

Quien se emancipa a la ley del trabajo—dice—renuncia a los gozos que éste proporciona; el trabajo es fuente de dicha y salud.

Sonemos con el trabajo—añade—, es necesario que soñemos, porque ese sueño comunica entusiasmo al espíritu, que es el oxígeno del alma.

En párrafos poéticos, que arrancan espontáneos aplausos, exclama: Además, ¿quién no ha soñado? ¿Quién no sueña? Sueña el poeta con regiones ideales que la pluma trasladada al papel; sueña el artista en ideales más o menos reales que representa en el mármol o en el lienzo; sueña el músico en idealismos que sintetiza en una inspirada partitura; sueña el místico y, en sus éxtasis, se eleva hasta las regiones de la verdad, y, por último, sueña el corazón, pues el «sueño de un corazón que sufre es una esperanza que se vislumbra».

Habla después del papel de educadora que Dios ha confiado a la mujer y que la hace soberana del hogar, reina de la familia y en lógica consecuencia de la sociedad entera. Ese papel, dice, si no abandonado, está muy descuidado. La madre es la encargada de grabar entre beso y beso de una mano imborrable en el tierno y delicado corazón del niño los buenos sentimientos que brotan a impulsos del amor.

Termina hablando de la delincuencia infantil, las causas que la estimulan y los medios para atenuarla. El numeroso público que llenaba la sala aplaudió con entusiasmo a tan culta y distinguida profesora.

PROXIMA CONFERENCIA
El señor presidente anunció que la próxima conferencia para este curso cultural de obreros estará a cargo de don Julián de Comings, el cual hablará de *Arboles y pájaros*.

Clinica Dental Arnáiz
JESÚS ARNAIZ PRIETO, odontólogo
Consulta: de diez a dos y de cuatro a seis
Huerto del Rey, 22, 1.º • Teléfono 175

MEDICO DENTISTA
J. DEL VAL
Duques de la Victoria, 19, principal izquierda

CESAR ANTON
OCULISTA
Jefe de la Clínica de Oftalmología del Hospital Militar, y del Dispensario de la Cruz Roja
Consulta: de diez a dos

EL número de hoy consta de seis páginas

La Fiesta del Trabajo, se ha celebrado en Burgos con una solemnidad y un entusiasmo verdaderamente extraordinarios. En este 1.º de Mayo, los trabajadores burgaleses, se han mostrado optimistas ante el futuro, con optimismo sano, reflexivo, recogido, interior. No ha habido manifestación, ni gritos ni cantones, ni histeria; pero el espíritu de la clase obrera se ha manifestado con verdadera elocuencia en su silencio, sereno y solemne.

En pocos minutos se agotaron los números del extraordinario de *El Socialista*. Se han distribuido retratos de Pablo Iglesias, y repartido buen número de poesías y folletos. Y la concurrencia a los actos públicos celebrados, ha sido mucho mayor que en años anteriores. No se ha conocido un 1.º de Mayo en Burgos como este 1.º de Mayo, silencioso, recogido y sereno.

LA CONFERENCIA DEL SABADO

El sábado por la noche, el salón teatro de la Casa del Pueblo presentaba el aspecto de los días solemnes. Rojas banderas ornaban el escenario, y entre el rojo simbólico, como otros símbolos más, destacaban los retratos de Francisco Pascual y Pablo Iglesias.

La concurrencia, extraordinaria y preferentemente obrera, llenaba totalmente la sala.

El señor Díez Pérez, en forma de sencilla fección, fue desarrollando el tema «Socialismo económico y Socialismo humanista».

Dicha charla de divulgación será recogida en un folleto por la Agrupación socialista. Por ello nos limitamos a exponer los diversos títulos de las partes en que el conferenciante dividió su trabajo.

Indisciplina en el pensar, disciplina en la acción.—Para el problema religioso, el Socialismo tiene una solución: la tolerancia.—El catolicismo social y los «insectos paralizadores».—Socialismo económico.—Qué es el humanismo.—Socialismo humanista.—La lucha de clases se completa con el armisticio: «Paz en la guerra y guerra en la paz».—El valor de la educación, la escuela unificada.—La democracia y las farsas de democracia.—El comunismo ruso y su evolución.—El reactivo de Moscú: frente al bolchevismo rojo no hay un criterio único de holchevismo blanco.—La democracia no ha fracasado: el Socialismo quiere la paz material, no la paz del espíritu.—Palabras del Maestro Pablo Iglesias.

EL MITIN DEL DOMINGO

Si el sábado por la noche hubo una gran concurrencia de trabajadores en la Casa del Pueblo, el domingo por la mañana resultaba el salón insuficiente y el público llegó a estacionarse hasta en la misma calle.

Representando a la «Federación local de Sociedades obreras», presidió el acto el señor Palazuelos, e intervinieron como oradores, los señores Carballada y Labín y el señor Muñino, de Madrid.

JERONIMO CARBALLADA
Previas unas palabras preliminares de la presidencia, pasó a ocupar la tribuna pública Jerónimo Carballada.

La Fiesta del Trabajo—dice—no es una más, entre las muchas fiestas que nos imponen. Esta fiesta es la nuestra, impuesta por nosotros mismos y para que a nosotros nos sirva. Ahora, como antes del 23, sigue teniendo para los trabajadores el mismo significado y la misma importancia.

Refiere como estando conseguidas legítimamente casi todas las mejoras del programa mínimo socialista, práctica-

mente, en Burgos no se cumple ninguna con exactitud. Y es que no basta conseguirlas, hay que sostenerlas; para ello todos los obreros burgaleses deben acudir a la organización «Trabajadores, somos pocos y mal unidos. ¡Y hay que ponerse de acuerdo!» (Aplausos).

LUIS LABIN

Felicita, en nombre de los obreros organizados, a la sociedad de albañiles de Madrid, que el sábado día 30, celebró el XXXIX aniversario de su fundación. Esta sociedad, la más numerosa de la Federación madrileña de la Edificación, con más de 20.000 asociados, es un modelo de organización; tiene establecidos los socorros de accidente e inutilidad física, sostiene una oficina jurídica, y cuenta con cerca de un millón de pesetas de capital.

Se dirige al señor Muñino, secretario de este organismo obrero, y le encarga transmite esta felicitación a los compañeros albañiles de Madrid.

Abundando en lo expuesto por el anterior orador, dice que efectivamente, en Burgos, quedan incumplidas las más de las veces todas las leyes de carácter social promulgadas. Y cita como modelo de patronos que deseariamos faltar a la jornada de ocho horas, a una empresa extranjera constructora de un ferrocarril, que sirviéndose de obreros extranjeros también, impone por jornales de miseria jornadas de 14 horas.

Hay que defender y sostener las conquistas realizadas; nos apoya la ley. En la organización obrera sin mixtificaciones, está la fuerza del trabajador. De los que, con cierto pretexto dividen al obrero, no puede esperarse más de lo que le dan: limosnas. Y el aceptarlas, supone una gran inconsciencia y un escaso sentido moral.

En Burgos no hay escuelas, en Burgos se precisa de una amplia labor cultural que produzca en la clase obrera una superación moral e intelectual. Al solicitar la jornada de ocho horas, aspirábamos a los tres ochos: ocho horas de trabajo, ocho de descanso y ocho de instrucción. Este es el que llaman nuestro materialismo. ¡Ah, si muchos de esos idealistas tuvieran como los trabajadores burgaleses, salarios de 6 pesetas, de 5 y aún menos!

«No se si volveré al Ayuntamiento, a la organización me debo y ella decidirá. Si volviere, insistiré aun con el riesgo de que me llamen materialista, para que los obreros municipales, no tengan, como hasta ahora, salarios de hambre.»

¡Trabajadores, nuestro puesto está aquí, en la organización!

El señor Labín recoge nutridos y calurosos aplausos.

MANUEL MUINO

Saluda a los obreros burgaleses, y dice que se considera honrado, siendo el portador del saludo de éstos para los compañeros de Madrid.

En sentidas frases dedica un fervoroso recuerdo a Pablo Iglesias y a Francisco Pascual, que en defensa del ideal socialista y humano, superaron al artificio del ridículo, y resistir las salpicaduras de odio que arrojaron sobre sus vidas heroicas.

En Burgos se observa en seguida ese ambiente especial que parece tener adormecidas las conciencias, embotados los cerebros. En Burgos se observa una falta de atención a lo que fuera de él ocurre. Burgos, muy poco sabe de Madrid.

Aunque se ha conseguido mucho las organizaciones obreras han de vivir en constante inquietud para conseguir más: el ideal es siempre joven. Además se precisa consolidar y extender lo conseguido. La labor de las organizaciones obreras, ha de ser lenta, pero constante. Para ello todos y cada uno de nosotros debemos tender a superarnos más cada vez. Esta labor de superación se consigue por la educación y cultura. En Burgos no hay casi más escuelas que las puramente confesionales. Y hay que respetar la personalidad del niño, para que sea libre cuando se convierta en hombre. Los que gobiernan la cosa pública han de procurar la escuela nacional.

El problema religioso es un problema de tolerancia. El sentimiento religioso en nada debe relacionarse con asuntos puramente políticos y sociales; éste y no otra cosa es lo que, en esencia, actualmente quiere México.

Nosotros no queremos una paz espiritual; pero si deseamos una paz material, la Unión General de Trabajadores, defiende el criterio lucha de clases, ya que, en tanto haya clases, la paz no puede existir. Pero nosotros queremos humanizar la lucha; queremos entendernos con la clase patronal y el Estado, para conseguir mejoras y evitar cambios bruscos, luchas sangrientas. Si los patronos discuten con nosotros, nosotros somos respetuosos con la ley y con los patronos. Si los patronos y las autoridades no nos es-

cusaran, nos lanzarían por caminos que no queremos seguir.

Los ideales socialistas son de paz y de amor. No incitamos odios; pero si defendemos el derecho a la vida y el derecho de defensa. Y de todo cuanto aquí decimos quisieramos se hicieran eco, no solo los obreros burgaleses, sino la misma clase patronal.

Nosotros no queremos revoluciones violentas, no las buscamos. En España han que revolucionar, si, las conciencias. Por eso pedimos al mismo tiempo que salarios que no sean de hambre, escuallas nacionales, y quisieramos ver realizada en nuestro país la escuela unificada.

La Universidad debe estar abierta para todos, no solo para los ricos. La fundación Pablo Iglesias, aspira a ser una universidad del pueblo. Hay que prepararse para el futuro, humana y profesionalmente.

Los socialistas queremos que nadie viva sin trabajar, queremos la igualdad desde el punto de partida.

Al terminar el señor Muñino su brillante discurso, escuchó una ovación clamorosa. Y leídas las conclusiones que a los poderes públicos se elevan fueron probadas por la concurrencia. Mañana las publicaremos.

LAS CONCLUSIONES

El gobernador civil, excelentísimo señor Jiménez de Benrosa recibió atentamente a los comisionados que fueron a hacerle la entrega de las conclusiones aprobadas. Los obreros, salieron satisfechísimos del recibimiento que les dispuso nuestra primera autoridad civil.

EN EL CAPISCOL

La jira, ya tradicional, al Capiscol, se vivió concurridísima. Incapaces de hacer cálculos, nos atrevimos a afirmar que los allí reunidos, en franca camaradería pasaban de dos mil. La tarde transcurrió en medio de una cordial y sana alegría, no registrándose ni el más pequeño incidente desagradable.

Crónica militar

DESTINOS

Infantería.—Capitán, don Jesús del Val Núñez, de la harca de Larache, a la metalla jalfiana de Larache.

Capitán, don Rafael Seoane González, de Lealald, a Regulares de Ceuta.

Teniente (E. R.), don Rafael Barbachano Perea, de San Marcial, a disponible.

Artillería.—Teniente don Pedro González Cantero, de las tropas de costa y posición de Ceuta, a las Intersecciones militares de Melilla.

APTITUD PARA EL ASCENSO

Se declaran aptos para el ascenso al empleo inmediato los capitanes de Caballería don José Ilugo Bravo, excedente en la sexta región, y don Tomás de Liniers y de Muguero, de la Escolta Real.

CONCURSOS

Una vacante de capitán de Artillería en el Colegio de Hermanos de Santa Bárbara y San Fernando.

Una plaza de coronel de Estado Mayor en el Depósito de la Guerra.

OPOSICIONES

Se anuncian para cubrir 39 plazas de músico en diferentes regimientos de Infantería.

Guillermo Navarro
DENTISTA
Duques de la Victoria, 19, principal izquierda

Doctor López Gómez
Patología de la boca y oídos.
Paseo del Páramo, 49.
Instituto de la Cruz Roja

CLINICA URRACA
ENFERMEDADES Y OPERACIONES DE LOS OJOS

MIGUEL PÉREZ-LOCAS
Oculista del Hospital de Barrancos
exprofesor de la Facultad de Medicina de Salamanca.
Consulta de once a dos.
Gratis a los pobres.
LATIN-CALVO 12 10

Salchichería de Manuel Sánchez
Ya se venden las mejores salchichas blancas y sazonadas, a canchales frescos de cerdo.
Únea surtido en jamón asado, chorizo para crudo y cocido, salchichón, lechazo embudido, chorizo Pamplona, queso de oveja y los refinados calchichones.
Calle Páramo, 102 — Teléfono 627

El taller Odontológico y Laboratorio Dental Frank
- DE -
L. Vivar Ibeas
Almirante Don Juan, núm. 11 duplicado
Horas de consulta: de nueve a doce y de 4 a 6 de la tarde

Deportes

Cuartillas de Erios

El partido de Valladolid.—Las notas más salientes son cuatro; la actitud correctísima del público vallisoletano (aprendan algunos), la desastrosa actuación del Burgos, una actuación innarrable de Pablitó y la inexplicable conducta del Rubia, negándose terminantemente a liquidar el desplazamiento de nuestros equipos.

Ayer jugaron los del Burgos F. C. en una mesa de billar. No mereció otro calificativo el campo del rimbombante campeón regional de la serie A.

No pretendemos decir nada, disculpar nuestra derrota. Esto, disculpar nuestra derrota, pero es cierto, evidente que no fue otra la causa.

Al penetrar en aquel Stadium ilipiente no pudimos menos de exclamar: ¡Con este campo, nuestra derrota es un hecho! Y bajo esta amarga impresión empezó el partido.

Los del Rubia, concedores de aquel terreno, desvolvíanse a sus anchas, arrojando bien el balón.

Burgos, materialmente sin poder desenvolverse jellos tan acostumbrados a las expansiones de Larache, pronto empezó a verse acorralado.

Al decirnos, ni medios, ni delanteros, daban con el luego corto, cortísimo y estrecho que había que emplear. Al cinco taurino se cansaron de enviar balones. Si atacaban rebasaban todo, si eran atacados no sujetaban la pelota y así materialmente embotellados daban lugar a que Pablitó hecho un verdadero coloso, parase una y otra vez, incuso cuando le chutaban a boca-jarro.

Sillas, número extremo, a quien no hay que negarle la calidad extra de su juego en ningún momento, pudo revelar se como tal. Sus conaers que pudieramos llamar la especialidad del muchacho, tirados ayer completamente apisonado en el terreno que pudiera ocupar un «villano», ni tuvieron eficacia, ni siquiera lucidez.

Defendiéndose no estuvo Burgos mal. Consiguió permanecer hasta veinte minutos antes de terminar con un sólo goal en contra, que tal y como estaba aquello era una heroicidad, pero a partir de ese tiempo vinieron los otros dos, terminando con un tres a cero, sin que los nuestros consiguieran el tanto del honor.

Nuestros equipos ayer brillaron completamente por su ausencia.

Aquellos entusiasmos que fueron siempre su característica estuvieron en ellos completamente ausentes. Y no fue eso sólo, sino que el equipo no quisieron dejarlo en casa.

Pablitó, Pablitó y Pablitó.
Al saludar al delegado chileno del Colo Colo, no tuvo para nosotros más que esta frase: Bon golpre, bon golpre tener ustedes.

El público correctísimo con uno y otro equipo; pero el Rubia, nuestro rival, se declaró en franca y terminante suspensión de pagos, alegando ciertas insubsecuencias para evitar el pago de unas pesetas que correspondían pagar por nuestro desplazamiento y que tendrá que pagar a no ser que su triunfo de ayer no quiera aprovecharlo.

Como hoy estamos empatados, se ha señalado el partido de desempate para el jueves próximo, y según noticias que tenemos, el campo designado para jugar es el de la Cultural de León.

¡A ver qué pasó!
Después de nuestro partido jugaron el equipo campeón de Chile Colo-Colo y el Real Unión. Vimos un encuentro monstruoso. ¡Allí quisieramos haber visto a esos defensores del fútbol, para que hubieran visto hacer escape de bolillos! Ganaron los chilenos por seis a dos, a pesar del excelente juego que desarrollaron los de Valladolid.

Y ahora, jóvenes de Burgos, a entenderse para campos chicos y grandes, y no olvidéis lo que visteis hacer al Colo Colo.

No queremos terminar estas líneas sin decir nuestro más profundo agradecimiento al buen burgalés don Gregorio Merino, representante nuestro en Valladolid, compañero inseparable nuestro ayer, que nos colmó a todos de atenciones.

«El Diario Regional» que llegará mañana a Burgos y que estará de venta en la Casa de Oñativia, publicará dibujos de nuestro partido y caricaturas de algunos de nuestros equipos.

De los equipos infantiles que ayer jugaron en Laserna, venció el Sporting quedando eliminado por lo tanto el Imperial.

La carrera ciclista de tercera prueba «Athletic»

Con el recorrido Burgos-Arcos-Burgos, dió por terminadas el Club Ciclista Burgales, las carreras «Athletic» que con tanto entusiasmo se han venido efectuando.

Ayer, se alinearon menor número de participantes, ya que al que no se hallaba con buena puntuación, le era difícil poder resultar vencedor.

Por ello corrieron los 14 más fuertes y mejor clasificados en las otras carreras.

Salieron: los infantiles a las once de la mañana; neófitos, a los dos minutos treinta segundos después, y los corredores, a las 11 horas, cuatro minutos, cincuenta y siete segundos.

La lucha era muy fuerte así como el trayecto a correr.

Fue un éxito para Quevedo en primer lugar como infantil, y Epigmenio Alcalde, por los corredores.

A las once horas treinta minutos, nos indican la proximidad de los corredores, y en efecto, a las once horas, cuarenta y un minutos treinta segundos, entra Quevedo, en primer puesto, seguido de Isar, Sáez, Bringas, Rioja, Epigmenio, José Pérez, Cayo Pérez, Castelar, Meino, La Viuda, Figuerola y Garabito.

La clasificación total y definitiva de los cinco primeros premios es como se indica, con los tiempos de las tres carreras:

1.º Jesús de Rioja, infantil, 83 minutos 13 segundos.

2.º Miguel Bringas, neófito, 83 m. 19 s.

3.º Jesús Isar, neófito, 83 m. 50 segundos.

4.º Mariano Sáez, neófito, 84 minutos, 74 s.

5.º Cayo Pérez, corredor, 86 m. 22 segundos.

Los premios metálicos y la bicicleta «Athletic», serán entregados mañana, a las cinco de la tarde, en Casa del donante señor Tiano.

Enhorabuena a todos. Seguramente el domingo, en el Campo Laserna, por la tarde, tendremos carreras ciclistas.

P. DALIER

El Club Deportivo Bilbao

Esta mañana, ha llegado a Burgos, procedente de Ezcaray, el grupo Azkarak, del Club Deportivo Bilbao.

Ayer estuvieron en la Sierra de San Lorenzo, llegando a última hora de la tarde a Ezcaray, donde pasaron la noche.

Han visitado los excursionistas, en número de veintiocho, los monumentos, y esta tarde se proponían regresar a Bilbao.

Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

Buena clasificación del recorrido sobre torres

Han sido aprobadas las instancias de los siguientes asalariados afiliados al segundo grupo:

Francisco Rones Martínez, pastor, en Saldaña de Burgos.

Apolinar Martín Carazo, pastor, en Bezares de Valdelaguna.

Ya hicieron efectivo anteriormente el importe de sus libretas de capital inercencia por haber cumplido los 65 años de edad, y ahora pueden pasar por estas oficinas a cobrar las 400 pesetas que a cada uno corresponden de bonificación extraordinaria, o comunicar a la Caja la forma, como desearan, les sea remitida la expresada cantidad.

Clinica de Rectitud Médica

Corrientes eléctricas, faradicas, terapéuticas de Wagnell.

Corrientes de alta tensión y frecuencias Corrientes tipo D'Arsonval

Corrientes tipo Tesla

Extracción Oídos

Diatérmia

Rayos X

Ozonoterapia

Tratamiento de pies foto y calientes

Tratamiento médico-eléctrico bajo la dirección del médico

B. GIL BANOS

Alonso Martínez, 8, planta baja

Consultas: Medicina general, de 12 a 1 y 4 a 8

Patología médica, de 8 a 9

VILLALAIN, médico dentista

Horas de consulta

de diez a doce y de tres a cinco

Calle de Vitoria, número 28

Doctor Urraca del Val

COULISTA

Consulta de diez a doce y de tres a cinco

Gratis a los pobres

Duques de la Victoria, número 19

(antigua plaza del Aranzábal)

Optico especialista

J. Mata Villanueva

ESPOLON-BURGOS

Úntas a la medida

Clinica de teatro de gran instalación

Calle de Vitoria

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos: Aceptar el encasamiento de consumos, por 422.563,50 pesetas, que impone el Estado, juez y parte en este asunto, consignándose en acta una protesta.

Ceder el edificio de la Audiencia Vieja para instalar la brigada de transportes de Administración militar, pasando el regimiento de La Lealtad al cuartel de Infantería.

Abrir un registro para las inscripciones de perros, abonándose por cada uno seis pesetas anuales.

Señalar la subasta del arbitrio de «Sitios de Venta», bajo el tipo de pesetas 12.500.

Y que se instale desde el mes de Julio una báscula en el mercado de cereales, pagándose cinco céntimos por cada peso.

En la iglesia del Carmen contraerán mañana matrimonio don Nicolás Castriello y la señorita doña María Gallo.

Nuestro apreciable amigo don Juan L. Manrique, tan conocido por haber estado mucho tiempo al frente de la casa de banca que tuvo don Manuel Rico y Gil en la calle de San Juan, número 59, ha establecido en el mismo local un despacho para facilitar al público las operaciones en que interviene como corredor de comercio.

Por los combates de Bajurayabo, Iomas de Guanabo y potrero Barrera (Habana) se han concedido las siguientes recompensas en el batallón de Lealtad:

Cruz del Mérito Militar, pensionada, al comandante don Manuel Benedito Gálvez.

Empleo de comandante, al capitán don Manuel Sáez Fernández.

Idem de médico mayor, al primero don Ricardo Pérez Rodríguez.

Parte oficial En la madrugada de ayer fué facilitado el siguiente parte:

Según comunica el general encargado del despacho desde Tetuán, las fuerzas que a las 6 de la noche de los generales Castro Girona y Bereguer operan en las regiones oriental y occidental, han realizado los siguientes movimientos:

En la región oriental, las columnas de los coronales Mola y Pozas han avanzado hacia Yebel Ygruzen, ocupándolo y efectuando en tal objetivo su enlace material. En la región occidental, simultáneamente, iniciaron su avance las columnas de los coronales Camis, Balmes y Castelló. La primera, partiendo del Buhrarak, ha ocupado el collado Ain Gorra, las alturas de este nombre y las de Afermin. Las segundas, desde Beni Resdel y Tesar, respectivamente, han ocupado Sidi Buker, Bab el Sor y el Yebel Maixera, enlazando sus fuerzas en las proximidades de Nuader, que ha sido alcanzado.

En ambas regiones, la resistencia del enemigo ha sido poco intensa.

Los indígenas de los adueros de Nuader y Ain Hedid, así como los de la fracción íntegra del Yercud de Beni Arces, han hecho acto de sumisión.

Notas eclesiásticas

Nuevo Canónigo El Rey ha firmado un decreto, nombrando canónigo de Granada, por oposición, a don Francisco Piquero Sobrón, profesor de la Universidad Pontificia de Burgos.

Boletín Eclesiástico El último número publica en lugar preferente una notabilísima «Salutación Pastoral» de nuestro Rvdo. Prelado, Dr. Segura, a su diócesis.

También inserta un edicto, declarando abierta la Santa Visita Pastoral a partir del día 22 de Mayo.

Le acompaña un cuestionario y normas para la visita, con otras advertencias importantes.

Asimismo dispone el excelentísimo señor arzobispo que en el día conmemorativo del vigésimo quinto aniversario de la coronación del Rey, se cante en todas las iglesias un «Te-Deum».

A los farmacéuticos de la provincia de Burgos El día 10 del presente mes de Mayo celebrará esta Corporación una sesión extraordinaria en la Diputación provincial, a cuyo acto asistirá el presidente del Real e Ilustre Colegio de Farmacéuticos de Sevilla, nuestro paisano don Gregorio Escolar y Ocampos, el cual trae la misión especial de hacer a Burgos la invitación para el Congreso Farmacéutico Ibero-Americano que, por su iniciativa, se celebrará en Sevilla, coincidente con el magno Certamen de los trabajos del señor Escolar, que el día 10 de Mayo, por ser de sumo interés los asuntos que se han de tratar, beneficiosos todos para la prestigiosa clase farmacéutica española.

Información de Madrid

Gaceta Hoy no publica ninguna disposición de interés.

El Congreso municipalista Continúan con gran actividad los preparativos del tercer Congreso nacional de Municipios que se celebrará en Barcelona del 20 al 28 de Mayo, recibiendo al efecto numerosas adhesiones.

En la ciudad condal se preparan diversos actos en honor de los congresistas, entre ellos un gran banquete. El senador belga Mr. Vinck, secretario de la Dirección de la Unión Internacional de Villes, vendrá a Madrid en la primera quincena del corriente mes.

De aquí se trasladará a Sevilla para estudiar el emplazamiento del cuarto Congreso Internacional de la ciudad. Desde Sevilla irá el citado senador a Barcelona.

De Palacio Ha cumplimentado a la Reina doña María Cristina el primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Madrid, conde de Mirasol.

Esta tarde irá la Reina madre al Cerro de los Angeles, para asistir al Te-Deum en acción de gracias por el total restablecimiento de su augustísimo hijo.

Los Infantes don Jaime, don Juan y don Gonzalo asistirán esta tarde a un partido de foot-ball.

Felicitación regia El nuevo alcalde de Madrid, señor Semprún, ha recibido por conducto del mayor domo mayor de Palacio una felicitación de S. M. el Rey.

En ella le envía su afectuoso saludo al poseerle de la alcaldía, en cuyo cargo le desea muchas venturas. A la vez le agradece la adhesión que le envió en nombre de la Corporación y por ello le expresa las gracias.

El Dos de Mayo Con la solemnidad de años anteriores, y en el obelisco del Dos de Mayo, se ha conmemorado hoy esta fecha. Desde la noche anterior daban guardia los milicianos.

Durante toda la mañana se han dicho misas, asistiendo autoridades, personalidades y un gran gentío.

En una de ellas ofició el obispo de Madrid-Alcalá, dando guardia los milicianos y la escuadra de gastadores del regimiento de Saboya.

Presidieron el general Villegas, en representación del capitán general; el señor Flores, por el gobernador militar; don José Diez Más, gobernador civil interino; el presidente de la Diputación, con la corporación en pleno; el alcalde, con el Ayuntamiento; el Patriarca de las Indias y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Concurrieron los exploradores, los niños de las escuelas y los alumnos del Colegio de San Ildefonso, y se depositaron coronas de flores al pie del obelisco.

Después desfilaron los milicianos y las fuerzas de Saboya ante las autoridades.

La banda municipal ejecutó varias composiciones.

Regreso de Aunós Esta mañana ha llegado de Barcelona el ministro del Trabajo, con el jefe de la secretaría del ministerio. Fué recibido por el alto personal del departamento.

El señor Aunós viene agradecido de las atenciones de que ha sido objeto por parte de S. S. el Papa, de Mussolini y del Gobierno italiano.

Una conferencia En el Casino de Clases ha dado una conferencia el coronel de ingenieros don Enrique Castillo sobre el tema «Las Armas, Núñez de Arce y sus poemas».

La Fiesta del Trabajo Las noticias recibidas de provincias dan cuenta de haberse celebrado sin incidente alguno la fiesta del primero de Mayo.

Las mismas noticias se reciben de París y Londres.

Martínez Anido y Calvo Sotelo Ayer mañana llegaron a Madrid, procedentes de Sevilla, el vicepresidente del Consejo, general Martínez Anido, del Ministerio de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

En la estación fueron recibidos por el director general de Seguridad, y funcionarios del Ministerio y otras personalidades.

Parte oficial En la Dirección General de Marruecos y Colonias se facilitó anoche el siguiente parte oficial:

«En la zona Occidental, las columnas continúan en los puntos alcanzados ayer desarrollando labor política para obtener el fruto del avance efectuado, que ha dado ya por resultado la presentación de los jefes y fracciones de Yercud, Buyaria, Medarsa y Abiat, y de los poblados Maixera, Ain Hedid y Nuader.

Fuerzas de la fuerza de Beni-Urriaguel se han establecido en la Hafa de Bab Aixa.

En la región Oriental, la columna Pozas ha llegado a Agba Daa, y la de Mola, al río Ketama, en las inmediaciones de Haila, después de incendiar a los adueros de Thirín y Auchgal, y los adueros de ganado, haciendo «razzias» gran cantidad de ganado, haciendo ocho prisioneros, entre ellos un caído, y cogiendo algunos fusiles.

La fracción Beni Aissi ha empezado a entregar su armamento.

Sucesos Al entrar en agujas en la estación del Mediodía el expreso de Toledo se cruzó con un tren que llevaba material al depósito, y al coincidir uno de los vagones con la máquina del expreso, saltó uno de los fierros que llevaba, con tan mala fortuna que fué a dar al conductor, Luis de las Heras Fadrique, de cuarenta y cinco años, produciéndole lesiones graves en la cabeza, de las que tuvo que ser asistido en el Gabinete médico de la estación.

En su domicilio, calle de Ventura Rodríguez, número 14, intentó poner fin a su vida una señora, llamada Aurora Morales Díez, de cincuenta y cuatro años.

Para conseguir su propósito ingirió cinco pastillas de bixoduro de mercurio, y se arrojó después desde el balcón del piso primero, donde habitaba, al patio.

Trasladada a la Casa de Socorro, fué asistido por los facultativos de guardia, calificándose su estado de grave.

De Provincias Los Reyes y los Príncipes ingleses en Sevilla y Cádiz. Inauguración del Congreso de Ciencias.—Botadura del «Magallanes»

Sevilla.—Ayer mañana, salieron en automóviles para Cádiz, Sus Majestades los Reyes, los Príncipes de Gales y Jorge de Inglaterra, el general Primo de Rivera y los ministros de Instrucción y Marina, para asistir a los actos anunciados.

Cádiz.—En automóviles llegaron Sus Majestades y Altezas.

En el término de río Arillo fueron recibidos por las autoridades y una gran caravana de automóviles, que los escoltaron hasta la ciudad.

Esta se hallaba engalanada, luciendo colgaduras todos los balcones.

A la puerta principal de la Catedral que sólo se abre para la procesión del Corpus, esperaba el Cabildo, haciendo los Monarcas su entrada bajo palio, siendo recibidos por el obispo de la diócesis.

En las naves de la Catedral era imposible dar un paso.

Acomodados los Monarcas bajo el palio, se celebró un Te-Deum y se cantó un oficio en la capilla de San Juan, y a continuación se leyeron misas los Monarcas, Sus Altezas, los ministros y el secretario.

Desde la Catedral, subiendo por la calle de Prim, se dirigió la comitiva, al Gran Teatro Falla.

En el trayecto se repitieron las ovaciones, y el entusiasmo popular se desbordó, siendo aclamados los Soberanos.

Al séquito de los Monarcas, Altezas y ministros se unieron las autoridades.

Gran número de carruajes marchaban a continuación, dirigiéndose todos al Gran Teatro.

A las once de la mañana tuvo lugar la solemne sesión de apertura del Congreso de Ciencias, organizado por las Asociaciones Española y Portuguesa para el progreso de las Ciencias.

El acto se verificó en el Gran Teatro Falla, situado en la plaza del Rey. La sala presentaba brillantísimo aspecto; no había una sola localidad desocupada.

En el sitio de la orquesta se habían colocado las mesas para los periodistas locales y los llegados de Madrid y Sevilla.

El hermoso palco del Ayuntamiento, frente al escenario, estaba convertido en palco regio, luciendo artísticamente adornado.

La llegada de las personas Reales y el Gobierno fué acogida con extraordinarias manifestaciones de entusiasmo.

Ocupó la presidencia S. M. el Rey, acompañándole el general Primo de Rivera, los ministros, autoridades y personalidades.

Cuando cesaron los aplausos, decidió saludando con cabeza y manos al numeroso público, declaró abierta la sesión, concediendo la palabra al vizconde de Eza, vicepresidente de la Asociación, que desarrolló el siguiente tema: «El alma española».

Empezó a hablar después de obtenida la venia regia diciendo que el alma española, a través de la Historia, nos ha unido como pueblo, nos permite subsistir y nos traza la senda de nuestro porvenir.

Los elementos que más han contribuido a la unidad de España han sido la geografía, la cultura romana, la religión católica y el idioma.

Niega que España se encuentre en el trance de decadencia que algunos pretenden, a pesar de que tiene cualidades y grandezas que la hacen inmortal.

El vizconde de Eza fué muy aplaudido.

Terminado el discurso, se declaró oficialmente inaugurado el Congreso de Ciencias, entre grandes aplausos de la concurrencia.

Desde el Gran Teatro se dirigieron los Monarcas, Altezas y ministros y autoridades al Ayuntamiento. Frente al edificio, en la plaza de Isabel II, habíase congregado gran multitud, que acogió nuevamente con aplausos la presencia de las personas Reales.

A la una tuvo lugar el banquete de gala ofrecido por las autoridades a S. M. el Rey y al Gobierno. El acto tuvo lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento, edificio que estaba artísticamente adornado.

Terminado el banquete, se dirigieron al Astillero de Echevarrieta, conocido por Astillero Veá Murguía, situado en Puente de Tierra, camino de San Severiano.

Fueron recibidos por don Horacio Echevarrieta y alto personal del Astillero.

Los regios visitantes estuvieron viendo las obras del buque-escuela «Sébastien Elcano».

Del Astillero de Echevarrieta marcharon a la Factoría Naval de Matagorda, en donde tuvo lugar el acto de la botadura del «Magallanes», que fué apadrinado por S. M. la Reina doña Victoria.

El acto resultó solemnisimo, presentando, tanto la Factoría como, la bahía, un aspecto muy pintoresco y animado.

Su Majestad la Reina fué ovacionada con delirante entusiasmo.

A las cuatro de la tarde, dando por terminado el acto, emprendieron, desde Matagorda, el regreso a Sevilla, siendo despedidos cariñosamente.

A las cinco de la tarde tuvo lugar la inauguración de la Exposición de Material Científico e Industrial, instalada en los pabellones del Parque de Genoves, cuyo hermoso paseo de palmeras estaba totalmente ocupado por numeroso y distinguido público.

Sevilla.—A las ocho y cinco minutos llegaron al Alcázar los autos que habían conducido a Cádiz a Sus Majestades y Altezas, que han hecho el viaje sin novedad.

Los Soberanos se retiraron a sus habitaciones a descansar y por la noche no salieron del Alcázar.

El Príncipe de Gales y el Príncipe Jorge marcharon a Trasmulas, donde pernactaron.

De Barcelona Barcelona.—Ayer, en el Ateneo Enciclopédico Popular, se celebró un acto organizado por entidades obreras y culturales, aprobándose las conclusiones que fueron elevadas al gobernador civil.

Son aquellas las siguientes: Activar la estadística, de paro voluntario, que se cumpia a jornada de ocho horas, intensificar la ley de colonización y repoblación interior, facilitándose a los labradores las tierras incultas, destrucción de la maquinaria antigua, retro para la vejez con un minimum de mil pesetas anuales, creación de Bolsas del Trabajo y que se dicte una ley concediendo un subsidio para los parados ininterrumpidamente.

De Valencia Valencia.—De Tortosa, ha llegado conducido por la Guardia civil Miguel Sánchez Palau, complicado en el robo de la joyería del Sr. Torres de la calle de Zaragoza.

Aun cuando niega participación en el hecho ha ingresado en la cárcel.

La benemérita ha detenido a Francisco Sánchez Martínez y Francisco Esteban Serrano, a los cuales se les ocuparon numerosas pieles procedentes de robos.

El niño Emilio Turjo Lozano, que se hallaba jugando, intentó subirse a la traseira de un autobús y cayó a tierra causándose una pequeña herida.

Marchó a su casa y allí falleció poco después a consecuencia de conmoción cerebral.

El Colegio de Procuradores ha celebrado esta mañana la fiesta anual con motivo de la festividad de la Virgen de los Desamparados.

Se dijo una misa solemne a la que concurrieron las autoridades.

Accidente automovilista León.—Un automóvil, matrícula de Oviedo, voló en término de La Robla. Lo conducía su dueño, José Prendes, que resultó con la fractura de la columna vertebral.

Los demás ocupantes del vehículo resultaron también gravemente heridos.

Unos gitanos llevan un niño con una cadena al cuello Valencia.—En los alrededores del pueblo de Picasset se hallaba jugando un grupo de muchachos, cuando se presentaron varios gitanos y gitanas llevando un chico atado por el cuello con una cadena de las que usan para atar a los perros.

Los muchachos huyeron asustados, avisando al alguacil. Este llevó la noticia a la Guardia civil, que salió en busca de los gitanos, lográndose detener a cinco y a dos gitanas y rescatar al niño. Aquellos quedaron reclusos en la cárcel, y éste, atendido por el médico titular.

El muchacho fué hallado medio estrangulado. Se tienen pocas esperanzas de salvarlo. El vecindario, indignado, quiso linchar a los detenidos.

De futbol Los partidos de ayer Madrid.—Arenas 3, Ceita 2. Gimnástica vence al Atlético por 3 a 1. Zaragoza.—Real Madrid 8, Europa 1. Salfander.—Real Unión 3, Real Sporting 1.

La Coruña.—Olimpico 5, Emden 1. Murcia.—Murcia 8, Levante 2. Valencia.—Valencia 2, Osasuna 2.

Las inundaciones del Missisipi Después de la voladura del dique Nueva York.—La brecha abierta con dinamita en el dique de Poydras para salvar la ciudad de Nueva Orleans, no ha dado el resultado esperado. Hay necesidad de practicar otra brecha si se quiere evitar a la ciudad daños incalculables.

La crecida del Missisipi alcanza su mayor altura a unos 500 kilómetros al norte de Nueva Orleans, y se teme que esta ciudad esté amenazada irremediablemente dentro de cuatro o cinco días.

Al llegar las aguas a la confluencia del Missisipi con el Arkansas, inundaron las ciudades de Yonne, Seydell y Montrose.

Se calcula en más de 35.000 el número de personas que se han refugiado en Nueva Orleans.

Se trabaja febrilmente en la colocación de sacos terreros Nueva Orleans.—Diez mil obreros trabajan día y noche acumulando sacos terreros en el dique a fin de elevar su nivel. Llevan acumulados millón y medio; pero faltan aún tres millones más de sacos para conseguir el objeto deseado.

Las aguas han roto otros dos diques, uno cerca de Brunswick y otro en Rollinfort.

La suma total de socorros recogidos para los damnificados asciende a dólares 2.400.000. El subsecretario de Estado ha telegrafiado a la Cruz Roja diciendo que el socorro de cinco millones de dólares concedido, es absolutamente insuficiente. En Nueva Orleans se han recaudado 150.000 dólares para los campesinos víctimas de la explosión del dique de Poydras.

Interesantes detalles de la rotura del dique Nueva Orleans.—Se conocen detalles de la explosión del dique Poydras, a veinticinco kilómetros al sur de Nueva Orleans. Esta región fué inundada ya hace cinco años. El dique se hundió por sí mismo, evitó a la capital el desastre de la inundación; pero fué reconstruido tan sólidamente que los ingenieros han temido que destruyera ahora su propia obra con explosivos. Se había elegido para la operación la parte de Poydras, porque es el único lugar en que las aguas caen fuera, sin volver a la cuenta del Missisipi. Desde el amanecer, patrullas de soldados vigilaban los alrededores, armados de fusiles y ametralladoras y dispuestos a intervenir contra los paisanos que habían decidido resistir por las armas. Algunos centenares de habitantes que seguían en sus casas fueron advertidos por última vez para que las abandonaran tres horas antes de la explosión. Varios aeroplanos volaban sobre la comarca y se había prohibido todo tráfico en las carreteras en un radio de varias millas. El río presentaba un espectáculo siniestro. Todas las flotas de vapores se mantenían a respetable distancia de la región donde había de producirse la explosión. En un vapor se hallaban los ingenieros del Estado, en otro el gobernador de la Luisiana y en otros periodistas. A las cuatro de la tarde, los ingenieros terminaron de practicar ciento cuarenta y cuatro agujeros, en cada uno de los cuales se colocaron cinco libras inglesas de dinamita, o sea un total de trescientos veintiséis kilos. Una guardia armada de ametralladoras protegía a los obreros que practicaban la carga. Se contaban los minutos con ansiedad. Mientras los espectadores escrutaban el cielo esperando la señal que debía lanzar un aeroplano, tres hojas de papel blanco, lanzadas desde un avión, constituían la señal de que se hallaba desalojada toda la región que había de sumergirse. A continuación la sirena de un barco lanzaría varios sonidos. Finalmente, después de un plazo de quince minutos, concedido para que se retiraran las tropas de la zona peligrosa, el ingeniero en jefe produciría eléctricamente la descarga.

A las cuatro y diez y siete minutos, la inmensa cantidad de explosivos fué prendida eléctricamente. Se oyó un formidable ruido, y el dique quedó perforado en una extensión de trescientos metros. Bloques enteros de material fueron proyectados a gran distancia, mientras se elevaban gigantescas columnas de agua. Las tres primeras explosiones sólo produjeron tres pequeños agujeros, por los cuales comenzó a salir el agua, pero sin causar desbordamiento torrencial, como se esperaba. Cuando desapareció la nube de humo se vio avanzar el agua por los terreros. En un momento los campos quedaron inundados, y los minutos antes eran terrenos fértiles quedaron convertidos en torbellinos de agua sucia. Las casas que se hallaban en el camino se hundieron rápidamente, y la región presentó un espectáculo aterrador.

El pánico reina en la ciudad Nueva Orleans.—Los habitantes de la capital, aterrados ante la perspectiva de los peligros que creen correr, se disponen a abandonar sus casas y a refugiarse en las alturas del valle del Missisipi.

Se han cerrado casi todos los establecimientos de la capital y ha cesado toda actividad.

Las autoridades, confiadas en sus servicios técnicos, creen creyendo que se salvará la capital, y se esfuerzan en comunicar su optimismo al vecindario. Los habitantes del sur de la capital y de varios kilómetros más lejos han abandonado precipitadamente sus casas, y en número de varios millares llegan constantemente a Nueva Orleans.

Del Extranjero Los antifascistas contra el aviador De Pinedo Nueva York.—Unos 200 antifascistas, con diversos proyectiles, han atacado el edificio en el cual el aviador mar-

qués de Pinedo debía, ante un auditorio fascista, dar una conferencia relatando su vuelo sobre el Atlántico. Cierta número de fascistas abandonaron inmediatamente la sala y salieron al encuentro de los asaltantes.

Se produjo una colisión en la cual tomaron parte más de mil personas, y fué necesario recurrir a la Policía para restablecer el orden público.

Han resultado heridas unas veinte personas.

El marqués de Pinedo salió ileso, aunque contra él se dispararon piedras de todos los calibres.

Hereda dos millones de libras de un tío miserable Londres.—Miss Henrietta Sarah Fischer, una joven que vive en Tumbidge Wells, en Kent, ha heredado dos millones de libras esterlinas a la muerte de su tío, Mr. William F. Tibbits, abogado de Sheffield.

Mr. Tibbits, que habitaba una modesta casa de Meadon Street, estaba considerado como un pobre entre sus vecinos. A la edad de 80 años, daba grandes caminatas para recomenzar unos céntimos de tranvía o autobuses.

El pobre soñador, a quien compadecían las gentes, no poseía más que sesenta millones de pesetas.

Le ofrecen 15 000 libras por semana a Charlot París.—El coronel Harry Doy, diputado socialista al mismo tiempo, renombrado impresario, acaba de ofrecer a Charlot-Chaplin un contrato de 15.000 libras esterlinas semanales, durante 20 semanas consecutivas, por que tome parte en una ópera bufa, «Los Montañeses», que va a ser estrenada en Londres el próximo mes de Septiembre.

Todavía no ha dado a conocer su respuesta el genial Charlot.

ULTIMA HORA

Corrida benéfica En breve se celebrará en Madrid una corrida de toros a beneficio de los damnificados por los temporales en Marruecos y Levante.

Un banquete Esta tarde, en el Aero-Club, se ha celebrado un banquete en honor del presidente de la Oficina Internacional de Aviación Mr. Harmon, ofrecido por los aviadores españoles.

Presidió el embajador de los Estados Unidos y asistieron numerosas personas. Mr. Harmon agradeció el homenaje y enalteció a la aviación española.

El señor Ruiz Ferrí tuvo frases de elogio para el homenajeado.

El señor Lórga expresó el sentimiento que le producía no haber podido recoger personalmente la metalla y símbolo que le han concedido y que vivamente agradece, pero dijo que esto se borraba con el homenaje que se dedicaba a los preclaros de los aviadores internacionales.

Añadió que como los rotarios, debían tener los aviadores su casa en todas las poblaciones del mundo para la mejor penetración.

Hidroavión destrozado.—Dos heridos Sevilla.—El hidroavión número 8 se elevó ayer tarde en Tablada para recoger al general Sanjurjo y conducirle a Marruecos.

Era pilotado por el capitán Fernández Pérez, hijo del general de los mismos apellidos y llevaba varios tripulantes.

Sin novedad llegó a Puebla del Río, proximidades de San Juan, Aznalfarache, donde se observó que los motores no funcionaban.

Intentó el piloto descender en el río pero cayó violentamente a tierra. Numerosas personas que se hallaban cerca acudieron presiosas y recogieron a los ocupantes del hidro trasladándolos en un autocamión a un Dispensario.

Allí fueron curados el capitán Royero de conmoción cerebral y heridas en el vientre, y el sargento Senra, de lesiones de importancia.

Los demás resultaron ilosos.

El aparato que era uno de los mejores y habia costado 175.000 pesetas, quedó destrozado por completo.

El ministro de Fomento hijo adoptivo de Sevilla Sevilla.—Esta mañana se ha verificado el acto de entregar al conde de Guadalquivir el título de hijo adoptivo de Sevilla.

En el salón principal se hallaban el alcalde, todos los concejales, el ministro de Instrucción Pública y Cardenal y numerosos invitados.

El conde de Bustillo enalteció la personalidad del ministro de Fomento, poniendo de relieve, cuanto Sevilla le debe.

El conde de Guadalquivir agradeció la distinción de que era objeto y prometió seguir prestando su apoyo para el engrandecimiento de Sevilla.

Otras noticias Sevilla.—Marchó a Huelva el ministro de Marina.

El ministro de Instrucción Pública, acompañado del rector de la Universidad, visitó el Archivo de Indias.

Después estuvo en la Audiencia, saludando a los magistrados.

Ayer tarde marcharon los Reyes a Granada, visitando don Alfonso la Cartuja y la zona de riegos del Guadalquivir.

En Granada Granada.—A las tres de la tarde llegaron el Príncipe de Gales, su hermano y varios aristócratas.

Se vende

EN MADRID: Kiosco de Las Calas...
EN BILBAO: Librería T. Cámara...

Precios de suscripción

Table with subscription rates for Capital, Foreign, and other categories.

El Diario en Aranda

MUNICIPALERIAS
Sesión extraordinaria celebrada por este Ayuntamiento Pleno...

Se abre la sesión a las ocho de la noche.

Hace uso de la palabra el señor alcalde, diciendo que el fin para que se le ha reunido, ha sido el de pedir la autorización legal necesaria para entablar el recurso de desahucio...

El señor Pino, manifiesta que con los demás vecinos que satisfacen mensualmente sus alquileres, debe dejarse seguir ocupándolos mientras tanto no lo efectúan aquellos que al Ayuntamiento se han obligado a proceder en esta forma contra ellos...

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las 11 de la noche.

UNA BODA
El día 28, a las nueve de la mañana y en la iglesia parroquial de Santa María, se celebró el matrimonial enlace de la bella y simpática señorita María Blanco...

Terminada la ceremonia religiosa, y tras breve visita al Santuario de la Virgen de las Viñas, los invitados, en número mayor de ciento, fueron obsequiados con un banquete en la renombrada fonda de don Vicente Ulloa.

La feliz pareja, a la que deseamos eternas venturas, salió en viaje de novios en el auto de línea para Madrid, pensando proseguir después a Barcelona y otras poblaciones.

MAS MATRIMONIOS
Los asuntos de los arandinos deben marchar mejor que bien, pues son numerosos los matrimonios celebrados en poco tiempo y muchos más los que se anuncian para breve plazo.

Entre éstos, y en la primera quincena del próximo Mayo, habrá uno que promete mucho rumbo y estará animado por la asistencia de gran número de nuestras bellas arandinas.

Daremos cuenta a su tiempo.

EL CORRESPONSAL
Aranda 29 Abril de 1927.

El Juzgado de Roa

En todo el partido ha causado penosa impresión el proyecto de supresión del Juzgado

Cuando por vez primera recibimos la noticia de la supresión del Juzgado de esta villa, inútil es decir que produjo el efecto de una tromba, trayendo consigo varias actitudes que no son del caso recordar. Al igual que en otras poblaciones, salió de aquí una Comisión encaminada a poner de relieve ante los altos organismos oficiales, que llevar a cabo tal medida, suponía huir para siempre a Roa en un abismo de espantosa miseria.

No había duda que si no eran del todo buenas nuevas, cuando menos no dejaban de ser... una esperanza. En este estado las cosas, no quedaba a esta villa otra resolución que sufragar... lo que otras cabezas de partido de su igual tenían gratis.

Ante este nuevo contratiempo que viene a echar por tierra el último impulso que nos alentaba, no pudo por menos de exteriorizarse el general disgusto.

Más, pese a tanta adversidad, la opinión general está dotada de extraordinaria energía, para poner solución adecuada—sea como sea—a asunto de esta índole de vida o muerte para un pueblo.

No creemos llegado el momento de rechazar, hoy, una por una, todas las circunstancias alegadas por la Audiencia Territorial, en su anteproyecto, pues aunque hay margen más que suficiente para rebatirlas, ya lo harán en sus informes los llamados a ello.

¿No es esto un contraste? ¿No puede hacerse otro tanto en la nuestra? ¿Así como los pueblos de Roa, son agregados a otra cabeza de partido, no pueden serlo al de Roa, pueblos de otros partidos, que ya en anteriores ocasiones mostraron deseos de ello por su proximidad y otras conveniencias?

La vida industrial, comercial, etcétera, etc., de esta villa es su Juzgado; no tiene más. Sin Juzgado y sus derivados, queda paralizada aquélla y por tanto la poca importancia que tiene.

Explicado esto, el lema a seguir es de comprenderse. Ya queda dicho anteriormente: ¡¡TODO, ANTES QUE SUCUMBIR!!

EL CORRESPONSAL
Roa, 27 Abril 1927.

Llamamos la atención de la Diputación provincial sobre la innegable importancia del anterior escrito, de nuestro corresponsal, y principalmente de lo que deja entrever sin explicarlo claramente.

La Diputación, que ha de informar en el proyecto de la nueva demarcación judicial, se asesorará sin duda de los pueblos interesados, para poderlo hacer con conocimiento de causa, y hará seguramente un estudio detenido de este asunto tan delicado, que puede producir en la provincia sensaciones irremediables.

Otro día, nos ocuparemos de este asunto con la extensión que merece.

Acordáos del estiaje
Los dueños de centrales eléctricas, molinos, fábricas e industrias accionadas por energía hidráulica, no habrán olvidado los desastrosos efectos de los ruidosos estiajes, verdaderos plagas de la industria.

Tampoco deben olvidar que el remedio eficaz reconocido y adoptado universalmente para evitar tales perjuicios, es la instalación de un

Motor Deutz "Otto Legítimo Ltda"
Diesel, semi-Diesel, a gas pobre, a gasolina.

Los incomparables motores de esta insuperable marca los vende el

Centro de Representaciones
Victoria, 14, bajo. — Teléfono 413

que cuenta con existencias en sus propios almacenes.

Más de cuarenta motores funcionan en Roa y en su provincia de la marca OTTO DEUTZ.



¡Comerciantes! ¡Industriales!
El problema de vuestros transportes no puede resolverse más que adoptando esta marca, especializada desde hace más de veinte años en la fabricación de vehículos industriales.

Automóviles :: Camiones :: Camionetas
"UNIC"

SOLIDEZ
Algunos hechos. En Londres circulan más de 7.000 taxi «UNIC», que ruedan día y noche; la mayor parte desde antes de la guerra.

ECONOMIA
Realizada gracias a su carburador especial, provisto de regulador patentado. Cuestión particularmente estudiada.

SEGURIDAD
Todos los modelos tienen frenos de una eficacia absoluta. Frenos a las cuatro ruedas, según el tipo.

SENCILLEZ
Todos los órganos del mecanismo están a mano. Esta extrema accesibilidad hace que puedan desmontarse fácilmente.

PRESENTACION
Inmejorable y valorada por toda clase de perfeccionamientos. Alumbrado eléctrico de gran intensidad. Arranque y klaxon eléctricos. Ruedas y gomas Michelin, Bomba para los neumáticos accionada por el motor, etc., etc.

Automóviles de turismo 11 y 16 HP.
Cabriolet taxi 9 HP.
Camión, 3.200 k. Camionetas, 2.200, 1.400, 1.200 y 900 k.

Se admiten ofrecimientos para la representación de esta marca en la región
Agencia directa Unic, Recacoeche, 4, Bilbao

Ignacio Palacios
ofreció los artículos de GENEROS DE LONIALES, que expende en su Almacén de VINOS, SIDRA, ESPUMANTES y BOTERÍA.

AMBIENTE SOCIAL
TRALLAZOS

Las apariencias suelen engañar. En mi tierra, sobre todo, donde las costumbres no han sufrido el influjo del siglo, empéase para llevar y conservar el agua de la fuente, en las casas, unos cubos de madera llamados «herradas», sin duda por estar cubiertos en su exterior por tres anchos arcos de hierro. Tener esos arcos limpios como los copos de nieve; bruidos y resplandecientes, como chorros de oro, es la mayor ilusión de mis paisanos. Ellas, seguras de que sus esfuerzos constituyen un estimable galardón, fríegan y pulen el duro metal, hasta convertirlo en su propio espejo... y, cuando logran tal milagro, suele olvidarse fregar el interior, que es precisamente, lo que ha de utilizarse, lo que a todas luces debía brillar, mas no hay que apurarse, ya que nadie tendrá la osadía de mirar por dentro!

Los niños sienten arrolladora, la necesidad de romper sus juguetes. Impelidos por una curiosidad que les obsesiona, arrancan piernas, desmochan brazos, desmenuzan cabezas, y cuando, tras su gran faena destructora, ponen al aire las entrañas de sus peñoles, no parecen sorprenderse ante el puñado de serrín que sale de sus cabezas destornilladas...

Yo, por mi desgracia, no soy un niño; sin embargo, siento una viva curiosidad por buscar en las almas de los hombres. Para conseguir verlas por dentro, tales como son, utilizo la llave de mis observaciones, la cual me permite franquear puertas y ventanas, y recrearme estudiando el desollador vacío de algunas. Si hay muchos hombres con el alma vacía, pero en cambio hay otros, que la llevan llena, rebosante de feroces instintos; de vanidades sin cuento; de cálculos desconcertadores; de miserias y envidias; he desecado almas tan retorcidas como viruta de acero...

Los niños son más afortunados que yo; ellos encuentran serrín que, encendido, produce calorías...; yo no encuentro nada en muchos cerebros, o encuentro una sustancia que, ora pringa, como el betún, o bien asusta por su cortante frialdad; así debe de ser la baba ponzoñosa, de la serpiente en celo.

Lo extrañó está en que casi todas las criaturas de alma forjada sobre el yunque de la indiferencia, vienen muy pulcramente, son correctísimas...; y suelen dar consejos que ellas no cumplen.

«Embelesadas» en el brillo de su exterior, no se «fríegan» por dentro; yo pasaría una escofina, hasta que brotara sangre, y al sentir sus propios dolores, tendrían, irremisiblemente, que pensar en los que sufren los demás, y prestarían su ayuda, para acabar con ellos!

Yo he vivido en un puerto de marino el más importante comercialmente, el más favorecido por los grandes trasatlánticos, que desfilan por sus tranquilas aguas, en número de cuarenta cada mes.

Un día vimos pasar el lujoso coche de la alcaldía, con rumbo al muelle de pasajeros. Efectivamente, las autoridades de la populosa ciudad acudían a recibir a un gran periodista argentino. Trábase de un prestigioso escritor, que, enamorado de España, había puesto su valiosa pluma al servicio de nuestra patria, y en muchas ocasiones habíase sentido paladín de nuestros compatriotas, defendiendo sus intereses. Como premio a su labor, fue recibido por cuatro dignísimas personas, que fríamente, protocolariamente, estrecharon su mano. Pasaron unos días. Los periódicos, en grandes titulares, anunciaban, sin

omitir el minuto, la próxima llegada de un grupo de futbolistas, de un mérito tan extraordinario, que eran el asombro del mundo.

Mañana llegan los uruguayos—se oye en todas partes—iremos al muelle a recibirlos. Al día siguiente, desde mi oficina, hubo de reconocer el entusiasmo de aquel noble pueblo, que abandonó sus ocupaciones para lanzarse a la calle, a recibir a sus ídolos. Como si el barco portara en su vientre de acero, la bonanza y la paz de los pueblos, acudían las gentes de la gran urbe, a su costado. Cuando los héroes tocan tierra, más de dos docenas de miles de criaturas, prorrumpen en gritos clamorosos y en vivas! entusiásticos, calientes. Más tarde, ante el Hotel donde descansan los forasteros, apiñanse unos miles de personas, y en su ingenuidad, piden que hable alguno de los afortunados jugadores. ¿Querían que los futbolistas dijeran cuatro cosas, con los pies, que es donde tienen su arte? ¿Cómo no se les ocurriría llevar un balón cuando pisó tierra española, el notable periodista y famoso orador, para que hiciera unas piruetas, como prueba de agradecimiento?

¡Oh! un largo duelo!
Para entender a un alma no es propio el bajo stelo.

La soberbia domina a los hombres que más o menos intencionadamente la infiltran en los pueblos, y ello aleja la posibilidad de una sincera armonía humana. Recuérdese el caso de los Estados Unidos, al negarse a conversar con Francia, interin ésta no pague sus deudas de guerra. La misma estúpida soberbia del propietario de una gran casa, que negase los buenos días al inquilino de la buhardilla (por deberle un mes de renta!

Pero si hay hombres ensoberbecidos, nos consuela el saber que no van solos; con ellos caminan por los senderos de la vida, los vanidosos. Otra plaga que ulcera las almas de muchos seres, es la causa de la ruina de la sociedad. Hace pocas semanas, vióse en París la causa seguida contra unos funcionarios públicos, que vendían condecoraciones. Tenían muchos clientes. Las medallas y los cintajos se vendían como pan bendito. Un pastelero había pagado por un «chisme» de esos, una cantidad fabulosa. Lo que no deja de tener su mérito; sacar de los merengues cien mil pesetas! bien merecía un premio.

Cuando en la calle presencias el caso del pordiosero que implora caridad y alguien le dice—Perdone, hermano; no llevo nada suelto—refos, y fíjate en quien así contesta, pues, saca él la certeza de que lleva los bolsillos a la funeraria. ¡Es preciso aparentar; impónese la necesidad de mentir! Lo siento, hermano! No llevo suelto!

LAMUEN
Almacén de carbones de A. Vivar
Santa Cruz, 10 — Teléfono 780
PRECIOS
Pesetas.
40 kilos

Table with prices for various goods like Granza, Galleta hulla, Cok, Ovoides hulla, Vegetal encina, etc.

RECAUCHUTADOS
M. R. M.

RENOVACION DE NEUMATICOS
REPARACION DE CAMARAS
AUTO-SALON
LUBRIFICANTES

Vitoria, número 16. Teléfono 633.—BURGOS

Pañería de Elías López Marcos

Ya se han recibido los géneros para la temporada de verano. Los dibujos en un todo conformes a las novedades de París. Examinad sus escarpates y compradlos.

PLAZA MAYOR, 22 y MERCADO, 1
—0—
SASTRERIA

Es la sastrería que más variado surtido presenta en calidades y dibujos selectos y de gran moda, para caballero y señora; para sacerdotes tenemos toda clase de géneros, merinos, sargas, blarriz y sebastopol.

ESPOLON, 8
Taller de pintura ALBERTO RETES
Calle de la Calera, número 43.—BURGOS

Pintura en general / Grabados y esmerilados en cristal
Vidrieras artísticas / Lunas decoradas / Letreros luminosos

CASA SINDE
17, Almirante Bonifaz, 17
(Frente a la iglesia de San Lorenzo).

Se ha recibido una nueva remesa de medias de hilo y seda, en todos los colores de moda con una rebaja de precio de un 20 por 100 sobre las anteriores. Camisias para caballero y corsés para señora, a precios baratísimos. Bolsos y garteras novidad, infinidad de modelos únicos, a precios imposibles de igualar.

Marcos para retrato, enorme surtido en todos los tamaños y para todos los gustos. Guantes para señora y caballero, desde 1'50. Cortes goma ligas, desde 0'15. Cintas hombreras, desde 0'15.

Enorme surtido en colección de artículos, todo a 0'90.

SINDE
17, Almirante Bonifaz, 17.
(Frente a la iglesia de San Lorenzo)
¡¡OJO!! ¡NO CONFUNDIRSE!

¿Quiere usted conocer a las mujeres que amó Rodolfo Valentino?
¿Quiere usted saber los amores de Rodolfo Valentino?
¿Le interesa a usted la historia de Rodolfo Valentino?
¿Quiere tener sus mejores fotografías?

Compre EL IDOLO DE LAS MUJERES
Pedido en todas las librerías, con 3'50 pesetas.
Publicado por la EDITORIAL GONZALEZ ROJAS
Altamirano, 18, Madrid.

¿Quiere usted vestir a gusto? Visite la sastrería y novedades de Sebastián Elvira, y encontrará esmero y economía. L lana de Afuera, 8, Burgos.

¿Quiere usted vestir a gusto? Visite la sastrería y novedades de Sebastián Elvira, y encontrará esmero y economía. L lana de Afuera, 8, Burgos.

Las tarifas telefónicas

La Federación de entidades libres de Santander, ha enviado al ministro de Gobernación, el siguiente escrito, que por su innegable interés transcribimos: Señor, señor ministro de Gobernación.

Excelesimo señor: La Federación de entidades libres, asociaciones y representaciones de intereses públicos de Santander, en nombre del comercio, de la industria y de los diferentes sectores contribuyentes que significan la vida local, tienen el honor de dirigirse a V. E., atenta y respetuosamente, exponiendo:

Que en la «Gaceta» correspondiente al día de la fecha aparece, suscrito por V. E., la R. O. n.º 423, por la que se aprueban las tarifas telefónicas urbanas elevadas por la Delegación oficial del Gobierno en el Consejo de Administración de la Compañía Telefónica Nacional de España, a conocimiento de la Presidencia del Consejo de ministros.

Resulta de dicha Real orden, en cuanto Santander hace referencia, que la tarifa trimestral que existe para particulares con servicio limitado y permanente, y línea individual, se aumenta, de la cuota actual de 35.50 pesetas al trimestre, a la suma de 75.00 pesetas por el mismo período de tiempo, y la correspondiente a comerciantes, industriales y profesionales de 45.00 pesetas al trimestre, a 90.00 pesetas.

Se fundamenta dicho aumento en el precepto en la base octava del contrato establecido entre el Estado y la Compañía Telefónica; pero el humilde juicio de los firmantes difiere de la aplicación de dicho precepto, estimando de pertinencia, en cambio, lo taxativamente dispuesto en el último párrafo de la base 20 de dicho contrato, para la aplicación de dichas nuevas tarifas.

El último párrafo a que nos referimos, dice así: «La Compañía preparará y propondrá a la Delegación Oficial en el Consejo de Administración las tarifas para toda clase de servicios, la forma de aplicación, las modificaciones y el aumento de ellas cuando el incremento de los gastos, coste de las primeras materias y aparatos, depreciación monetaria y otras causas, así lo exigieran, cuando éstas estén conformes con los principios detallados en esta base, según aprobadas con todo efecto oficial por dicha delegación, salvo las limitaciones de la clase octava».

La base octava, aparte de los beneficios que en participación concede al Estado, dispone que los Reglamentos y tarifas que aprueben los Delegados, según se prevé en el contrato, deberán ser inmediatamente comunicados al Gobierno, el cual, si lo juzga conveniente, y dentro de los quince días siguientes, podrá mandar suspender tales Reglamentos o tarifas y pedir la revisión de los mismos con carácter definitivo dentro del término de otros quince días. En el caso de que los Reglamentos y tarifas fueran desaprobados por los Delegados.

La Compañía tendrá el derecho de apelar al Gobierno, y contra la resolución del mismo podrá interponer recurso contencioso-administrativo.

Así pues, para que pueda causar efecto la propuesta sobre aumento de tarifas, tienen que concurrir alguno de los casos siguientes:

Primero. Incremento de los gastos. Segundo. Idem del coste de las primeras materias y aparatos. Tercero. Depreciación monetaria, y Cuarto. Otras causas.

Constituida la Compañía Telefónica Nacional de España el 19 de Abril de 1924, y modificada en 30 de Septiembre del mismo año y 17 de Enero de 1925, se hace tan fácil el análisis de los particulares consignados que, en méritos a la justicia de nuestra demanda, nos permitimos realizarle, con la venia siempre de la autoridad de V. E.

Primero. Incremento de los gastos: Suponemos y aceptamos, desde luego, la capacidad técnica de la respetable Compañía Telefónica Nacional de España, pero no se nos acana que una Empresa, con tan escaso tiempo en explotación de su negocio, atribuya, como necesidad indispensable, la mejora de sus tarifas al incremento de sus gastos.

¿Es que, acaso, no eran conocidos por sus estudios los que había de invertir en el desarrollo de su negocio? San Sebastián, excelentísimo señor, donde funciona con el mismo éxito que en nuestra ciudad el servicio automático, ha hecho público el tipo medio de coste de cada aparato, y de la capitalización de dicho coste resulta la aplicación de unas tarifas más económicas que las que vienen rigiendo en esta ciudad, y que ahora se verán aumentadas en el ciento por ciento.

Segundo. Incremento del coste de las primeras materias y aparatos. La previsión, lógica, de la Compañía Telefónica la impide invocar este concepto.

En su balance de situación de 31 de Diciembre de 1925, por el título de «Materiales de almacén» figura la muy respetable suma de 10.715.870,92 pesetas.

En ella es de suponer que figuren las primeras materias y aparatos de imprescindible necesidad para la explotación de su negocio.

Tercero. Depreciación monetaria. Afortunadamente para la situación económica de España, el mejoramiento de nuestra moneda lleva una compensación de beneficios a los intereses de adquisición de materiales extranjeros, de la que habrá obtenido seguramente provechosa utilidad la Compañía Telefónica Nacional.

Cuarto.—Otras causas. Esta es la incógnita sobre la que nos está vedado discurrir. No siendo conocidos las interioridades sociales de esta importante Compañía, sería impardonable ligereza por nuestra parte basarnos en suposiciones sin fundamento.

Memoranda de anarquistas Italianos y españoles

Más de dos mil afiliados. París.—«Le Petit Parisien» publica lo siguiente: «La policía continúa practicando diligencias para desenterrar los depósitos de armas y municiones que existen en los alrededores de París.

Parece que mediante estas investigaciones se ha conseguido identificar a algunos de los miembros de lo que la policía cree ser «una formidable asociación de malhechores internacionales, la mayor parte de ellos italianos o españoles, que desde 1925 viene realizando robos de cajas de caudales, con cuyo importe ha constituido un fondo». Hasta ahora han fracturado, según la policía, 160 cajas de caudales. El dinero robado ha servido para crear en París media docena de publicaciones anarquistas, redactadas en castellano y en italiano, y para comprar armas de todas clases.

Entre los robos más importantes de los cometidos por dicha banda se cuentan el de una joyería de la Avenida de la Opera, en 1925; otro en la estación de Vanves-Malakoff, en Mayo de 1926, que produjo a sus autores 32.000 francos; otro golpe de mano perpetrado en Noviembre de 1926, en la calle de Lafayette, y que aportó al fondo de los anarquistas extranjeros 180.000 francos.

La banda cuenta con más de dos mil miembros. Entre los afiliados, casi todos reincidentes y fugitivos de la justicia en sus respectivos países, hay unos 500 o 600 españoles y un millar de italianos. De ellos se había elegido medio centenar, que, dividido en equipos, tenía el propósito de planear y de realizar atentados de diversa naturaleza.

Esta banda está en relación, según los informes policíacos, con los comunistas, a los que persigue desde hace cerca de un mes la policía parisiense, por espionaje en los arsenales y robo de documentos, para transmitirlos a otras naciones. De todos modos, si esta conexión no existe, es indudable que está comprobado que actúa dicha asociación, en la que operan solidariamente anarquistas españoles e italianos refugiados en París.

Según las noticias de la policía, durante los últimos meses del año pasado se fabricaron 3.200 bombas en los talleres de una pequeña fundición, situada en un arrabal de París.

Añade «Le Petit Parisien» que la policía ha descubierto hasta ahora más que 600 bombas.

Plan de los comunistas para apoderarse de París. París.—También «Le Fígaro» ha publicado otra información, en la que, con ayuda de un plano, descubre un supuesto plan de ataque de los comunistas para apoderarse de París, y describe la movilización que habían de realizar éstos, bajo la dirección del diputado por París Vaillant Couturier.

La policía desmiente la existencia de la banda. París.—La Seguridad general ha desmentido los rumores que circularon estos días asegurando haber sido descubierta en París una asociación italo-española de carácter anarquista.

Tales rumores añadían que la policía había podido averiguar que los elementos afiliados a dicha asociación tramaban un «complot», lo cual es completamente falso. Se supone que estas afirmaciones han tenido origen en la noticia de haber sido detenido por la policía el dueño de un garaje donde los agentes encontraron algunas armas, pudiendo comprobarse más tarde que éstas pertenecían a los conjurados catalanes en el fracasado complot de Perpignan.

Información agrícola

Burgos. Impresiones del mercado. A vos, don Eladio Nieva, portador de las impresiones recogidas entre los labradores de esa Azucarera elvanesa, con los cuales pasáis grandes ratos, por ser amante de la Agricultura, y como bien decís, si agricultor no sois, «para saciar vuestra curiosidad, voy a contestaros.

Deseo que el próximo día festivo, todos ellos os agradezcan (porque agradecer merece todo aquel que sin egoísmo se ocupa de la razón, que es la vida de sus convecinos) al ver en vos el valor cívico (hoy un poco falto por desgracia) por ser el que daís a la publicidad las impresiones recogidas entre gente que representa a la mayor producción española, y siendo la más necesaria, es la más castigada.

Ni poseo el honor de conoceros, ni tampoco vos a mí, máxime cuando mis pobres trabajos los distingo con la última palabra del abecedario. ¿No sabéis la causa de firmarme Z? Pues bien, en pocas palabras os expondré por qué me fijé en la última.

Examinando, estudiando y trabajando, junto al labrador, viendo en mi poco examen estudio y trabajo, lo que padece para conseguir un bienestar relativo en la vida, me fui a estas lides de Prensa, trabajando en ella sin perseguir más fin que la redención, ganada por los presentes y antepasados agricultores y deseando poder llegar a levantar la bandera de la libertad; consiguiendo la igualdad con los demás comercios e industrias existentes.

Mis pobres trabajos no se llegaban a leer; a lo menos no vi para ellos contestación; mi voluntad no flaqueaba, pero el amor propio se resentía, al ver que predicaba en el desierto, pero fuisteis vos, el que me ayudásteis en esta cruzada, en la cual nos encontramos con el mayor enemigo y éste, como sabéis, es la falta de unión entre ellos, por la que debemos trabajar todos para si es posible convencerlos, con nuestros escritos representantes de la verdad, antes de que sigan ellos recibiendo cada día que pasa, nuevas desilusiones.

¿En qué forma podríamos conseguir esta unión? Fácilmente, nombrando en cada pueblo una junta que unifique el parecer de todos sus vecinos y que sea portadora de sus deseos y aspiraciones y todos los pueblos unidos en la cabeza del partido un día señalado, se acordarán unas bases, y las cabezas de partido unidas en esta nuestra Cabeza de Castilla, y «Mayor productora de trigo», celebrar una Asamblea general para formar la Asociación necesaria, sin ninguna idea política o partidista, sino solamente con la única de la defensa de nuestro producto.

Formadas estas juntas con personas de valía y representación, y trabajando todos los partidos unidos, los grandes y pequeños poderes nos oirán, y como el fin solo y exclusivo que tenemos perseguir (y creo no admite ninguno más el labrador) es el de la Justicia, esta la tendríamos en nuestra mano, y en esta forma podríamos eliminar de una vez para siempre, lo que padece hoy día el labrador, «ser mucho y no admitirle nada de lo que es la mayoría de los ciudadanos».

A vosotros, los que si me habéis leído no me habéis dicho nada que os parezca bien o mal mi idea? La encontréis en una u otra forma decidmelo, pues sabed bien que soy para vosotros, así que ayudadme en lo mucho que podéis.

El día de la Cruz presenta buen aspecto. Tiempo superior, con un poco escasez de agua.

El DIARIO en Sedano

VIAJEROS. Ha llegado en automóvil desde San Sebastián, el distinguido médico de aquella ciudad don Luis Garmendia, acompañado de su señora y hermano don Francisco.

EL CORRESPONSAL. 24 Abril 1927.

Bibliografía

Libros recibidos: «La primera Asamblea de la Asociación Internacional de Progreso Social» (Montreux, Septiembre de 1926), por Práxedes Zancada, Tomás Elorrieta y Carlos Posada, delegados de España en dicha Asamblea. «Obra de los Discípulos de San Juan y Caballeros Eucarísticos de Burgos». Folleto de propaganda para la difusión e implantación de la Obra en toda España. «Anteproyecto de seguro de maternidad», bases sometidas a información pública del 15 de Abril al 15 de Junio de 1927. Publicaciones del Instituto Nacional de Previsión. «Telegrafía y Telefonía sin hilos y sus principios», por los capitanes Angel Ruiz Añena y Enrique Gallego, del Centro Electrotécnico y de Comunicaciones. «La cuestión religiosa en México», por J. Pérez Lugo. Recopilación de leyes, disposiciones legales y documentos para el estudio de este problema político.

Instituto Ortopédico MORA

Santa Engracia, 26, MADRID. Curación de las HERNIAS.

sin operación ni molestias con el herniario IDEAL MORA, última creación de la Ortopedia moderna. La segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de Hernias (Quebraduras), por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las reproducidas después de la operación de aparatos fabricados única y exclusivamente para cada paciente, con precisión, tanto, las máximas condiciones de eficacia y seguridad. Corsés Ortopédicos para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral.

Aparatos para parálisis infantil, tumores blancos en todas las articulaciones, desviaciones de las rodillas y pies. Fejas ventrales de todas clases para embarazadas, operadas, descenso de vientre y de la matriz, estomacales, etcétera.

Piernas, brazos, pies y manos artificiales: Últimos modelos después de la guerra europea. Aparatos eléctricos para corriente de alta frecuencia. Aparatos microfonos para sordos. El señor Mora recibirá visitas todos los meses sin variar las fechas en:

TUDELA, el día 2, en el Hotel Unión. LOGROÑO, el día 3, en el Hotel Comercio. HARO, el día 4, en el Hotel Adela. VITORIA, el día 5, en el Hotel Peña. BURGOS, el día 6, en el Hotel Universal.

Todos nuestros aparatos son garantizados, y bajo contrato firmado respondemos de su perfección hasta la completa satisfacción de los clientes, así como también de cuantas deficiencias hasta la curación total y envíos de conformación hasta conseguir su corrección.

NOTAS IMPORTANTES.—Nos es muy conveniente y nos causa gran complacencia que nuestros clientes vengan acompañados de sus respectivos médicos y seguimos con mucho gusto las indicaciones que éstos nos hacen para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico. Los especialistas de esta casa visitan mensualmente las principales poblaciones de España y de Marruecos.

El día 8 de Mayo y recibirá a casa o en el Hotel Universal únicamente el día 8 de Mayo. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos lo pruegan, infinidad de eminencias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. El tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendas de clase ninguna sin antes ver al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Especialidades para señoras: Fajas ventrales y demás aparatos, modernísimos y de grandes resultados, para disminuir los vientos voluminosos corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

Herniados todos: Acudid sin pérdida de tiempo, y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal únicamente el día 8 de Mayo.

Notas.—Dicho especialista estará también en Haro el día 7, en el Hotel Adela, en Valladolid, el día 9, en el Hotel Imperial, en Salamanca el día 10, en el Hotel Comercio, y en Palencia el día 11 en el Hotel Central, donde en su mismo podrá visitarlos todas cuantas poblaciones lo deseen, desde la salida de la mañana hasta las cuatro de la tarde de solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Urgel, 18, Casa Torrent.

BUENOS PAÑOS?

¡Solamente en la Sastrería de TEODORO LOPEZ PAVON encontraréis los de mejor CALIDAD BUEN CORTE BRONITUD ECONOMIA

La clientela de la casa y el público en general encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballero. España, 20 — BURGOS (Justo al almacén de máquinas)

Teodoro López Pavón. Si es usted económica, visite y haga sus compras de confecciones y géneros de punto en el nuevo comercio de P. MONASTERIO LA CASA DE LAS MEDIAS

donde encontrará gran surtido, gusto, confección esmeradísima, elegancia y economía. Esta Casa también se especializa en velos, corbatas, juegos de cama, colchas y mantelerías. CORSES Y FAJAS A MEDIDA

Casa de las Medias 11, Almirante Bonifaz, 11 (frente al Banco de Burgos)

La carpintería mecánica — DE — Victoriano Baroque Triviños se halla en las mejores condiciones de poder servir sus encargos en madera de Quintanar de la Sierra. Esta casa dispone de maquinaria ventajosa y persona competente.

Especialidad en balcones, ventanas y puertas. No comprar sin antes ver muestras de esta Casa y precios. Presupuestos gratis a quien los solicite.

Salas de los Infantes Palacio de la Luz Lain-Calvo, 28.— Teléfono 625

Aparatos de luz / Arañas / Faresos Brazos / Lámparas de gran lujo Portátiles de mesa y oficina. CASA MANRIQUE

La Americana. Últimos modelos en calzados de señora, caballero y niños. PRECIOS EN COMPETENCIA. Prim, 17 (apartado de Antón).

USTED HA DE USAR EL PODEROSO RECONSTITUYENTE VINO ONA

DEL DR. ARISTEGUI. PORQUE DA SALUD FUERZA Y VIGOR. A los hombres fatigados por un excesivo trabajo mental, el VINO ONA les devolvirá con rapidez las fuerzas perdidas.

A las mujeres débiles o durante el embarazo y la lactancia, el VINO ONA les fortalecerá y les dará niños sanos y robustos.

A las jóvenes sin apetito y con vahidos, dolor de cabeza, debilidad, el VINO ONA les dará una sonriente juventud.

Los ancianos, los convalecientes, demacrados, insipientes, agitados por surmenage, tienen en VINO ONA su mejor protector.

VINO ONA. a base de Quina, Kola, Acacia, Fostofato, ES UN VINO RIQUEZIMA AL PALADAR, EVITA LA VEJEZ PREMATURA, AYUDA AL CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS.

VINO ONA ES EL MAS ANTIGUO Y ACREDITADO RECONSTITUYENTE QUE SE CONOCE. Pídelo en todas partes.

SASTRERIA DE MODA Martiniano Camarero

Trajes, gabanes y gabardinas última moda. Trajes de sport, etiqueta y talares / Uniformes militares. Pantalones Kniker-Bokers. ALMIRANTE BONIFAZ, 15 (al lado de la Casa de Saldos).—BURGOS

LOS MUEBLES DE CASA PAVON

Son preferidos entre todos por su elegante construcción, solidez y economía. Especialidad en el mueble de lujo de todos los estilos. Visite sus talleres y almacén en: Nuño Rasura, núms. 2 y 4, teléfono 457

Ecos de sociedad

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Concepción Moreno de Monroy y Gil, por don Jacinto Mateo y para su hijo don Justiano, médico militar.

Ayer falleció en Burgos, después de penosa enfermedad, don Adolfo Calleja Lozano, cuyo entierro se ha celebrado hoy con distinguida concurrencia.

A su viuda y demás familia, en la que se encuentra nuestro amigo don José, arquitecto provincial, enviamos sentido pésame.

En el día de hoy ha fallecido en esta capital, el señor don Juan González Martín, inspector de primera enseñanza, jubilado, a cuyos sobrinos don Baltasar y doña Felisa Tirilonte González y doña Juana González Moral, y demás familia, acompañamos en el sentimiento.

Esta tarde, en el rápido, ha marchado a Madrid, el alcalde de esta ciudad don Ricardo Amézaga.

Por el industrial de Arlanzón don Alfredo Garilleit y para su hijo Ricardo, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita, Aurora, hija de don Pedro Marijuan, industrial también de esta plaza.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos y la boda se efectuará en breve.

FLORANGEL

El conde Jorge, enamorado de Cordelia, se ve en un trance apurado y le saca de él Florangel, pero aquí no se lo agradece y se casa con otra.

Instrucción Pública

Nombramientos de Maestras La «Gaceta» del día 28 de Abril, publica la relación de maestras nombradas provisionalmente por los cuatro primeros turnos del artículo 75 del Estatuto vigente, en vacantes correspondientes a los meses de Enero y Febrero del año actual.

Figuran en ella las siguientes de esta provincia. Doña Teófila Berdonces Jiménez, de Somio-Gijón (Oviedo), la dirección de la Graduada de Brivesca.

Doña Damiana Ramos Ramos, de Lagunilla (Salamanca), la sección de la graduada de Brivesca.

Doña María del Carmen Marcos Rovira, de Salfinas de Añana (Alava), la sección de la graduada de Brivesca.

Doña Cristina Pilar Hija Jiméneiz, de Villacarrillo (Jaén), la de Torregalindo.

Doña Emilia Díez Aragón, de Fuentes de Nava (Palencia), la de Moncalvillo.

Doña María Dolores Espiña, de Pedrosa del Príncipe, la sección de la graduada de Pradoluengo.

Doña Oliva Hernández Martínez de Lorilla de Lora, la de Villamar-Villalga (Palencia).

Doña María Josefa Fernández Macaya, excedente de Talamillo del Tozo, la de Veredas-Almojovar del Campo (Ciudad Real).

Doña Magdalena Yañez Tirado, de Pineda de Bray (Tarragona), la de Palacios de la Sierra.

Doña Amalia Lorenza Gómez de Cajo y Pelayo, de Brazacorta, la de Valdecasas de Montejo (Segovia).

LA FILARMONICA

El próximo concierto se celebrará el día 11 del corriente mes, para presentación de Georges Enesco, el gran violinista rumano.

Para los conciertos de la orquesta Sinfónica se han fijado los días 6 y 7 de Junio.

Academia del Magisterio

Director: GUILLERMO S. CAROEL. Avellanos, 3, pral. - Teléfono 347. Clases para adultos. Preparación y repaso de asignaturas para el Instituto y las Normales. Clases para opositores a escuelas nacionales.

Diputación provincial

El sábado, a las doce, celebró sesión el Pleno, bajo la presidencia de don José de la Torre Villar y asistiendo cincuenta diputados.

Se aprobó el acta de la anterior. El señor Gaitero excusó su asistencia a la sesión.

Se acordó que pasara a la Comisión permanente una moción de don Jesús Aparicio, pidiendo se aumente el número de plazas sin limitación de asalados en la Casa de Caridad.

Quedaron aprobadas las cuentas generales de la provincia correspondientes al segundo semestre de 1926. Idem id. las bases para el orden de prelación que ha de llevar la construcción de caminos vecinales incluidos en el Plan aprobado por la Corporación.

Se adoptó el acuerdo de que todos aquellos pueblos que no tengan carretera del Estado, provincial o camino vecinal, soliciten su construcción a la Diputación en el plazo de 30 días a contar de la publicación en el «Boletín Oficial» de este acuerdo con sujeción a las bases aprobadas. Y mantener las tarifas que figuran en el Estatuto para la cobranza de cuotas personales con la sola excepción de la tarifa segunda, clase 12, que deberá quedar dividida en la forma del año anterior.

Levantándose la sesión a las 1,45.

CRONICA JUDICIAL

Sentencias En el pleito de mayor cuantía promovido por don Francisco Meruelo Fernández, contra don Miguel Meruelo Chaves, ante el juzgado de primera instancia de Laredo, sobre pago de 3.614 pesetas 85 céntimos y reconvenición del demandado por 7.156 pesetas, se ha dictado por esta Audiencia sentencia, revocando la dictada por dicho juzgado, y en su lugar se declara que don Miguel Meruelo es en deber a su hijo don Florencio 1.858 pesetas 50 céntimos y por éste a aquélos 3.111 pesetas, y compensando en la cantidad que le son esas deudas, se condena al don Florencio a pagar a su padre la diferencia de 1.252 pesetas con 50 céntimos, sin hacer especial condena de costas de las dos instancias.

La Audiencia provincial de esta ciudad, ha dictado sentencia en la causa que procedente del juzgado de instrucción de Sedano, se ha seguido contra Narciso Simón García Fernández, sobre hurto, absolviéndole libremente y declarando de oficio las costas causadas.

Señalamientos para mañana

Pleito procedente del juzgado de Bilbao, seguido entre la Sociedad de Seguros L'Union y la Sociedad Vicente López y Compañía, sobre nulidad de contrato; ponente, señor Frías; defensores, Bíos y Muñoz; procuradores, Echevarría y Gallardo; secretaria del Lic. Soto.

Otro, procedente del juzgado de Bilbao, seguido entre la Sociedad Banco Hispano Americano y don Manuel Sasia, sobre reclamación de cantidad; ponente, señor Alvarez; defensor, Lic. Cuasta (don R.); procurador, León; secretaria del Lic. Tornos.

NOTICIAS

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro 28 personas de lesiones leves, excepto una de carácter grave y de cuyo accidente damos cuenta en otro lugar.

Por atropellos de ciclistas y caídas de las bicicletas que montaban, fueron curados Antonio Avecheco, de 27 años; Saturnino Lozano, de 24; Juan Ramírez, de 5. Vito Santa María, de 44; Obdulio Porras, de 17; Victoriano García, de 19; Guadalupe García de Abajo, de 7; Ignacio H. rnaez, de 21, y Eplígnio Alcalde de 22.

Todos ellos presentaban heridas, contusiones ó erosiones de carácter leve, salvo complicaciones. Por cierto que esto de las bicicletas va resultando un verdadero abuso y hora es ya de que se hagan cumplir las Ordenanzas municipales y se castigue con mano dura a los desaprensivos que a toda marcha circulan por las calles y paseos, y se meten por los andenes destinados a los peatones.

Esto ocurre, entre otros puntos, en los senderos lindantes con la carretera de Gamonal, único refugio que quedaba a los transeúntes—los cuales ya sufren harto castigo con las nubes de polvo que les lanzan tales vehículos—y en

pleno parque de El Parral, donde algunos sujetos campaban ayer a susanchas en el paseo central.

A las tres de la tarde de ayer sufrió una caída Leonor Santa María, de 12 años, causándose la luxación del codo izquierdo, de lo que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro.

Ayer, a las siete, fué asistida en la Casa de Socorro, Julia Callejo, de 36 años, de una herida contusa y erosiones en el antebrazo derecho, producidas por haberla mordido un perro.

La Naturaleza de todos los países, la Cultura de todos los pueblos y la Ciencia de todas las épocas, puede conocer y atesorar el que reuna unos cuantos libros bien elegidos entre los muchos que existen publicados. La librería Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos, ayudará y orientará acertadamente en esta selección con solo exponerla el deseo de cada lector. Envío a todas partes.

Anoche, a las nueve, en la carretera de Madrid, inmediaciones de «El Arenal», tuvo la desgracia de ser arrollado por el carro que galaba, Saturnino López Sentillán, de 41 años, con domicilio en la calle de Saldaña, número 4, quien quedó tendido en la carretera.

Recogido y acondicionado en el automóvil de D Domingo del Palacio, fué conducido sin perder momento a la Casa de Socorro.

En este centro benéfico procedieron el médico D. Luis Fournier y el practicante D. Andrés Morquecho a reconocer a Saturnino, apreciándole una fuerte contusión en el lado izquierdo del tórax, fractura del húmero izquierdo con probables liones musculares y herida en la región glútea derecha y gran contusión general.

Se le hizo una detenida cura y en una camilla fué conducido en gravísimo estado al Hospital de San Juan, donde hoy continuaba un poquito mejor.

Las misas que mañana 3, se celebren en el altar mayor de la parroquia de San Leames Abad, de ocho y media a nueve y media, serán aplicadas por el alma de la señorita Natividad Marín Pérez (q. e. p. d.), que falleció en igual fecha 1926.

Sus padres D. Felix y D.ª María y demás familia, suplican una oración.

Según noticias particulares, el sábado, a mediodía, en las obras que se ejecutan en P.ñahorada para la construcción del ferrocarril Santander-Mediterráneo, una de las piedras lanzadas por la explosión de un barreno alcanzó el obrero Vicente Blanco, de unos 28 años de edad, natural de Lara de los Infantes, quien resultó herido de gravedad.

Privado de conocimiento fué llevado por varios compañeros a la casa donde se aloja, administrándosele los Santos Sacramentos.

La comisaría de policía ha puesto a disposición del juzgado a Lucas Bustamante López, de 18 años, por haber maltratado de obra ayer tarde a Isaac Ramírez Alonso, de 12, causándole una patada una fuerte contusión en el muslo izquierdo, de la que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

Esta tarde, a las dos y media, cuando se hallaba en las inmediaciones del Castillo Carmen Sardón, de 28 años, un desconocido la asestó una pedrada, causándole una contusión y erosiones en la región temporal izquierda y herida contusa en el dedo índice izquierdo, de pronóstico leve, salvo complicación, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

El juzgado interviene en el asunto. El próximo sábado 7 del corriente, llegará a Burgos la Coral Vallisoletana, compuesta de 120 personas de ambos sexos.

Probablemente acompañarán a la Coral las autoridades y aquí dará un concierto.

Mañana 3 de Mayo, festividad de la Santa Cruz, los caballeros y señoras pertenecientes a la «Obra de la Propagación de la Fé», tendrán misa de comunión general, a las ocho, en la iglesia de la Merced y altar de San Ignacio de Loyola, donde se venera la imagen de San Francisco Javier, Patrono de la indicada Asociación.

La Junta directiva ruega a todos su asistencia. En Mambriellas de Lara, falleció el día 28 de Abril, a los 81 años de edad, el

señor don Juan Moreno, que durante 56 años ocupó el cargo de secretario de aquel Ayuntamiento.

Reciban sus hijos y demás apreciable familia el testimonio de nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Plumas japonesas desde el precio de 3 pesetas.

Magníficas estilográficas «The Empire», con plumilla de oro de 14 kilates, a 5 pesetas.

Depósito exclusivo de la gran colección de estilográficas «The Unique Pen», sin rival por su elegante presentación, extraordinaria calidad y único precio de 9'95 pesetas. Librería LAIN-CALVO, Lain-Calvo, 29.

En cortinajes, mallas, madras y batistas fantasía para visillos, la casa más surtida es

REGENT CONCHA SALON DE SEÑORAS Lavado de cabeza, tintes, ondulaciones, peinados, mantura francesa. Horas: mañana, de diez a una; tarde, de tres y media a siete. LAIN-CALVO, 53 y 55. 1.º

MEDIAS Y CALCETINES Vea usted el mayor surtido y el más bajo precio en MI TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

Tostadero de cafés «Americano, DEL BAR «CLUB» Frente al Mercado Cubierto Mezcla «FAMILIAS» 2'50 1/4 kilo Selectos cafés EL AROMA, de tueste natural al día y puros.

Carteras y bolsos señora a precios de fábrica en «Mi Tienda» Sombrerería, 3 y 5.

CASA FIO Joyería / Platería / Bisutería fina Últimos modelos en objetos propios para regalos de boda, cubiertos, bandejas, servicios completos de café y mesa, en plata de ley, alanzas oro de ley, pulseras y sortijas para petición y toda clase de alhajas.

DUQUE DE LA VICTORIA, 20. - TELEFONO 475. 5.000 CAMISAS caballero a precios de fábrica en «Mi Tienda», Sombrerería, número 5.

PLISADOS NOVEDAD Nuevos y bonitos plisados, vainas y festones a la hora de encargados.

CASA MUNGUA, Burgos POMADA CERELO cura sababones, úlceras, grietas, quemaduras, herpes, eczemas y erupciones.

Para su falta de apetito, para su debilidad muscular y nerviosa, pida a su farmacéutico un frasco de BIOTONO ARAUJO. Es extraordinario. Un solo frasco basta.

Doctor Gutiérrez

DE LAS MATERNIDADES DE PARIS Y MADRID TOCÓLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL Especialista en PARTOS, enfermedades de la MUJER y de los NIÑOS LAMPARA DE CUARZO «Sol artificial de Altitud»

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5 Almirante Bonifaz, 19. Teléfono 478

«Por qué el SAN ROQUE QUINADO tiene tanto imitador? Porque todo el mundo sabe que es un vino superior, y entre todos los QUINADOS, por excelencia el mejor.

Gran aperitivo tónico reconstituyente. De uso general muy agradable. Propietario: Tejada y C.ª (sucesor), ARETA (Alava).

Informes: Luis Labán, Fernán-González, 5, 3.ª, BURGOS.

A LA CLASE MEDICA

Un alimento auxiliar, poderoso para el restablecimiento de nuestros enfermos, lo hallaréis en el Gofio Colmarlo y droguerías.

marca «EL MOLINO» Venta comados y droguerías.

DIARIO DE AVISOS

SANTOS DE MAÑANA La Invencción de La Santa Cruz.—Alejandro, Evencio, Timoleo, Maura, CULTO.

CATEDRAL.—Mañana, Invencción de la Santa Cruz, a las nueve y cuarto, procesión, llevando el «Lignum Crucis» y cantándose «Vexilla Regis».

A continuación, misa a canto de abril.—En la capilla del Santísimo Cristo habrá misas desde las seis y media hasta las once, hallándose iluminada la sagrada imagen durante todo el día.

SAN GIL.—Día 3 de Mayo, último de la novena y festividad de la Invencción de la Santa Cruz.

Misas rezadas hasta las doce. La misa de comunión, a las ocho. A las once, misa solemne, cantada por la Capilla de la S. J. C., con exposición del Santísimo Sacramento.

Por la tarde, a las siete, predicará el Lic. D. Honorato Carrasco Aguiñaga, cura propio de esta parroquia, dándose fin con procesión, llevándose la inapreciable reliquia de las Golias Milagrosas y adoración de las mismas.

MERCED.—Mañana, festividad de la Santa Cruz, la Asociación de La Propagación de la Fé, tendrá misa y comunión a las ocho, trasladándose las funciones de la tarde, hasta la llegada del Excelentísimo Prelado, el cual se ha dignado tener a su cargo los sermones.

HERMANITAS.—Novena a la Santísima Virgen de los Desamparados, a las seis de la tarde.

TRECE MARTES DE SAN ANTONIO SANTA AGUEDA.—Por la mañana, a las ocho, y por la tarde, a las seis y media.

SANTA CLARA.—Por la mañana, a las ocho y media, y por la tarde, a las siete.

MES DE MARIA SAN LORENZO.—A las ocho de la tarde. CAPILLA DE SAN ZOLE.—A las cinco y media.

MERCED.—A las seis de la mañana. SUBASTAS

El día 4 de Junio se celebrarán en la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia las siguientes subastas:

Obras de adopción de piedra machacada para conservación del firme, incluso su empleo en recargos, en los kilómetros 61 al 66 de la carretera de tercer orden de Carrion de los Condes a Lerma, cuyo presupuesto asciende a 46.063,43 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 30 de Abril de 1923 y la fianza provisional de 1.382 pesetas.

Idem idem para conservación del firme, incluso su empleo en recargos, en los kilómetros 51 al 62 de la carretera de tercer orden de Burgos a Aguilar de Campoo, cuyo presupuesto asciende a 79.298,59 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 30 de Junio de 1923 y la fianza provisional de 2.378 pesetas.

HACIENDA Libramientos: Don Cecilio Marín, don Simón Vélez, don Valeriano Cruz, don Leoncio Herrero, don Desiderio Marín, don Leopoldo Delgado, don Facundo Arbaiza, don Julio Pérez, don Carlos Puras, don Ezequiel Marín, don Benito Puente, don Santiago Martínez, don Pablo Pérez, don Julián Vela, don Quirino Polo, don Enrique de Miguel, don Federico López, don Juan Garrica, don Joaquín Ortiz, don Modesto Sáenz, don Angel Lobo, don Sebastián Casás, don Ignacio Vallejo, don Manuel Arribas, don Alberto Manero, don Juan Díez, don Félix Vargas, don Lorenzo Izquierdo, don Pascual Reyes, don Luis Onedra, don Julio Reyera, don Rafael Dorado, don Lorenzo García, don Vidal Tablado, don Eduardo Vilanueva, Administrador Principal de Correos, Jefe Sección de Telégrafos, don Emilio Castillo, don Nicolás Sandoval, don Félix Carro, don Félix Miguel, don Francisco Viejo, don Antonio Sáez, don Joaquín Castellón, don Juan Romero.

ESTADO DEL TIEMPO Observaciones meteorológicas del Distrito en el día de hoy: BAROMETRO

A las siete de la mañana, 637,8. A la una de la tarde, 638,3. A las seis de la tarde, 637,4.

CARBON

Baja de precios desde 1.º de Mayo GALLETA - OVOIDES Saco de 40 kilos, a domicilio 4'40 pesetas

Juan Manrique Puras GARAGE CITROEN San Pablo, 5. - Teléfono 714

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 18,8. Mínima a la sombra, 8,8. DIRECCION DEL VIENTO

A las siete de la mañana, S. W. A la una de la tarde, SO. A las seis de la tarde, NE.

REUVIOMETRO Día 1.º.—Lluvia en milímetros, 1,2. ESTADO GENERAL DEL TIEMPO EN EUROPA.

Las presiones a las formando un anticiclón reducido y mal definido se halla sobre las Islas Británicas y las presiones débiles agrupadas en varios núcleos se encuentran en el occidente de Europa. El tiempo en España va empeorando.

REGISTRO CIVIL

DEFUNCIONES Rufina Miguel Santos, de Reanuncio, 82 años, Fernán-González, 21. Francisco del Baño Gómez, de Burgos, 2 años, Huerto del Rey, 21.

Adolfo Calleja Lozano, de Burgos, 64 años, Lain-Calvo, 63. Juan Gonzalo Marín, de Calahorra de Boedo (Palencia), 85 años, Santocildes, número 2. Aurelio Villalobos Riveras, de Burgos, 60 años, Hospital de los Ciegos, 15.

NACIMIENTOS Concepción Estades Sáez, María Serrano López, Carmen Tascón Yanguel y Santiago García Plasencia. MATRIMONIOS

Don Miguel Santos Gallán con doña María de Quvedo y Llaçnyo, mañana, a las doce, en San Gil. Anuncio

Se halla vante la guarda del ganado de la dña de Cardenado, con el haber anual de sesenta fanegas de trigo, libre de todos los pagos y para para vivir. Informes en esta Alameda. El Alcalde, Bernardo Rebolledo.

Reduccion Lancers de Borbon 4.º DE CABALLERIA

El día 6 del próximo Mayo, a las once, se venderá en pública subasta en el cuartel que ocupa el edificio Regimiento, un caballo de desecho del 6.º Destacamento del «Deposito de Remonta y Compra, afecto al mismo, siendo el importe de este anuncio de cuenta del comprador.

Burgos 25 de Abril de 1927.—El Comandante Mayor, Gregorio Martín. Vacante de médico

Los que deseen prestar asistencia a las familias pudientes de los pueblos de Quintanapalla (Cabezas), Olmos de Alpuera y Fresno de Rodilla, en total unas 180 familias, pueden sacar el título con los vecinos de los tres citados pueblos hasta el día 15 de Mayo para determinar las condiciones y establecer las iguales. Vistan ambos pueblos de Quintanapalla dos y tres kilómetros, un buen camino.

Deberá empezar el ejercicio el día 21 de Junio del corriente año. Instalaciones eléctricas

JACINTO MANRIQUE Aluminado / Teléfonos / Timbres Reparaciones y avisos Instalaciones empotradas con tubo de hierro y a cordón sencillo.

LAIN CALVO, 25. - Teléfono 625. Longines

es el mejor reloj



CARBON

Baja de precios desde 1.º de Mayo GALLETA - OVOIDES Saco de 40 kilos, a domicilio 4'40 pesetas

Juan Manrique Puras GARAGE CITROEN San Pablo, 5. - Teléfono 714

TARIFA ANUNCIOS ECONOMICOS

Quince palabras, 50 céntimos. Cada cinco palabras más o fracción, 15 céntimos.

AUTOMOVILES

FORD turismo, con arranque y alumbrado eléctrico en perfecto estado, vende Julio G. Rico en Villadiego

SE VENDE coche Amilcar, de 617 HP, cuatro plazas seminuevo a toda prueba y garantía facilitadas para el pago San Lorenzo 34

OCASION Ford turismo siete plazas, estado seminuevo bien equipado se vende a toda prueba Garage Victoria.

HARL y DAVIDSON de 715 HP., con alumbrado eléctrico y bonito sidecar de las plazas a toda prueba, se vende en Garage Victoria

VENTA de un camión Saurer, 5 toneladas, a toda prueba, estado casi nuevo. Para tratar, con Marco de Abajo, en Salas de los Infantes

SE VENDE camioneta Citroen, tipo «Norman» 10 HP., seminueva, a toda prueba. Informes: Sombrerería, 15, tienda. ARRIBADOS Y TRASPASOS

HABITACION con alcoba y pequeño recibidor amueblado, se cedería sin pensión a señor o señora de buenas referencias. Razón, estanco de la calle de San Juan.

ARRIENDO. Se arrienda el llamado coto de Mezarriego, alto a 30 kilómetros de Burgos, siendo su cabida de unas 786 hectáreas con tierra labrantía y buenas pastos de vega y monte. Informará en Burgos don Gonzalo Mercado calle del Progreso 1. 2.º.

Estado está el pliego de condiciones, admitiéndose proposiciones hasta el 20 de Mayo.

BONITO NEGOCIO Se traspasa el Bar El Metro, por cambio de negocio. Informará en el mismo

TRASPASARE comercio en calle céntrica y con buena clientela Razón. Paloma, 52 ferretería

ESPACIOSO local propio para industria o almacén se arrienda en la calle de San Juan, 38 y 40 Razón. Merced, 14, principal.

TRASPASO. Se hace del acreditado comercio de ultramarinos y café de la vinda de Isaac Hidalgo, Plaza Mayor, en Villadiego

SE ARRIENDA un local en la calle Burgesse núm 3, próximo a mercado de granados, propio para casa de comidas o bar. Para informes, relojería de Eustasio Villanueva, Plaza Mayor, 48.

COLOCACIONES SE NECESITA aprendiz guardacionero adelantado y chico para recados en casa de Francisco Cebrián, Lain-Calvo, 30 y 32.

SE NECESITAN capelladores Fábrica de Alparzates «El Rlojano» Paloma, 54

SE NECESITAN chicas que sepan coser bien a mano y a máquina, en casa Regent formas Calera 5

SE NECESITA molinero electricista para el pueblo de Vizcaínos (Burgos), ganará buen sueldo. Correspondencia al alcalde.

SE NECESITA muchacha formal que sepa de todo, para servir en Lermilla (Burgos). Sueldo mensual, 40 pesetas. Informará, Santander, 3. 2.º, oficinas Compañía Santander Mediterráneo.

VENIDAS SE VENDE por pisos la casa de Saldaña, núm. 4, Razón. Paloma, 19. SE VENDE casa de caoba, estilo moderno, de tres a seis, San Pablo, 10, 3.º

SE VENDE basura de cerdo, en Huelgas, Molino del Compañ, 12

VACAS DE LECHE, se venden tres, de raza Suiza dos próximas a parir y una dando leche. Para tratar, con su dueño, don Fernando Ruiz (barberis), Pancorbo.

ZAPATERIA. Venta de calzados y alparzates; se hace también a la medida y composturas de todas clases. Moneda, 18

SE VENDE una mesa grande, en buen uso. Informará: Oficina del Turismo, Espolón, planta baja del Salón de Recreo.

SE VENDEN 50 overjes con crisis y 14 sin ellas, todas jóvenes Razón. Vinda de Sebastián Cuevas, en Villadiego (Burgos).

SE VENDE hermosa casa, a propósito para veraneo, en Cuevas de San Clemente, dándose facilidades para el pago. Razón; vinda de P. Peña Arco del Pilar, 10, 3.º, derecha Burgos.

BICICLETA THOMAN, se vende casi nueva, a precio convencional. Informará, San Pablo, 9, 2.º derecha

SE HACE almoneda de varios muebles, por traslado, Santander 3.

VENDO bomba de cadena para sacar agua, con cadena goma y volante, propia jerdita o chafet. Para informes, Santa Clara, 66, fábrica de cordelería de Anasastu Romano.

ALMONEDA urgente de todos los muebles de una casa, de tres a seis de la tarde. Daquede la Victoria, 18.

SE VENDE perro perdiguero, de dos años, cazado, mucha sangre, travado y obediente. Santocildes, 1. 1.º

SE VENDE o arrienda un molino harinero con dos piedras, y áncas flotantes al mismo, en el término de Piedrahíta de Mund, partido de Salas. Para tratar, con José Acuña en dicho pueblo.

SE VENDEN de ocasión, dos camas de matrimonio, a perfecto estado. Informes en Sombrerería 15 tienda

SE VENDE casa jardín y huerta con pozos para riego, infantes, Pisonos, Villa Gazo de cinco a ocho tarde.

PERDIDAS PERDIDA de una pulsera de cadena con monedas de 25 pesetas. Se gratificará a quien la entregue, Victoria, 2, 1.º izquierda.

PERDIDA. Habíéndose extraviado una cartera de bolsillo a un viajante

Bicicletas y motocicletas
Automoto - Peugeot - B. S. A.
 Y OTRAS MARCAS ECONÓMICAS

ESPECIALIDADES

Bicicletas ATHLETIC
 La marca extraordinaria de precisión

Motocicletas Motobecane
 Modelo 1927, -3 HP. - Dos cambios.
1950 pesetas!

VENTAS
 Al contado - En 6 plazos - En 12 plazos

BOLETÍN A RECURRAR
 (Franquése con un sello de 2 céntimos)

J. TINAO Prim, 24 BURGOS

Remítame catálogo y condiciones de.
 Nombre y apellidos
 Edad. Profesión Calle.
 Población. Provincia.

FIRMA

Muy importante. - Unica casa en España que vende las bicicletas y motocicletas con certificado particular de garantía.

C. de Marfilinas Francesas

Trab. Nautique y Chargeurs Réunis

URUGUAY Y ARGENTINA

Servicio quincenal fijo y sin trans. desde el puerto de BILBAO para los puertos de JANEIRO, MONTEVIDEO y BOLSAS AERES.

PRÓXIMAS SALIDAS

El día 11 de Mayo, QUessant. El día 6 de Junio, HOEDIC.
 El día 23 de Mayo, RUBEE. El día 20 de Junio, FORMOSE.

Admitiendo pasajeros de primera, segunda, preferente, tercera con su correspondiente y tercera clase.

La clase de preferente (antigua segunda económica) está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes exteriores. Todas las pasajerías de tercera y tercera especial, están servidas, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente, siendo la comida y la bebida.

LINEA EXTRA RAPIDA DE BURGOS PARA LOS PUERTOS DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

PRÓXIMAS SALIDAS

El día 14 de Mayo, LUTETIA. El día 11 de Junio, MASSILLA.

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda especial.

LINEA POSTAL SANTIAGO, HABANA Y VERACRUZ

El día 22 de Mayo, ESPAÑA. El día 22 de Junio, CUBA.

LINEA POSTAL BILBAO, HABANA Y VERACRUZ

El día 5 de Mayo, el vapor CUBA.

Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera, segunda preferente y tercera clase.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los agentes de la Compañía Félix Iglesias y C.ª, Bilbao, - Teléfono número 9.673

Instituto quirúrgico del Doctor Madrazo

SABYANBER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. No numerosa estadística garantiza sus resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un familiar o de su familia o algún sirviente. Los consultes por escrito se dirigen al director, y para otros detalles a la Administración.

Proyecto sobre demarcación judicial de Burgos

Comenzaremos por indicar que el Decreto tantas veces referido no facultaba para solicitar la segregación total de un partido Judicial de una provincia para unirlo a otra, puesto que en su artículo 2.º se dice que será base de la nueva demarcación judicial la actual división en Audiencias territoriales con las provinciales correspondientes a cada una de aquellas, y luego al dar normas para realizar la nueva demarcación judicial a las Audiencias provinciales, dice en su art. 7.º: «se ajustarán por regla general a los límites de la provincia donde cada Audiencia está establecida», agregando como excepción: «pero si las comunicaciones entre uno u otros pueblos limitrofes aconsejaren que algunos pueblos de dichas provincias formasen parte de partidos judiciales de otras provincias limítrofes, o que algunos pueblos de las provincias limítrofes se agregasen a partidos de la provincia a que se refiere el anteproyecto de nueva división, lo propondrán así».

Digno de hacer constar es que al fijar reiteradamente la disposición ordinaria la facultad excepcional de proponer las agregaciones y segregaciones dichas, habla siempre de pueblos y no

Compañía del Pacífico

Próximamente salidas del puerto de Santander para HABANA, siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Día 8 de Mayo, vapor ORBITA.
 Día 22 de Mayo, vapor OROYA.
 Día 5 de Junio, vapor ORCOMA.

Admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase y carga. Precio en tercera clase con destino a Habana incluidos impuestos: 551'65 pts. Por vapores «Orbita» y «Oroya», 551'65. - Por vapor «Orcoma», 541'65 pts. Estos buques disponen de camarotes, salón, comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en Santander:
Hijos de Basterrechea, Paseo de Pereda, 9. - Teléfono 3.441
 Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA.

Ford
 EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

REBAJA DE PRECIOS
 DE LOS NUEVOS MODELOS
COCHES Y CAMIONES
 con arranque eléctrico y complementos equipados

	PESETAS
Turismo	3.995
Torpedo	3.925
Coupe	5.500
Conducción Interior 2 puertas	5.650
Sedan 4 puertas	5.800
Chasis	3.120
Chasis, Camión	3.800
Tractor para usos agrícolas	5.200
Tractor para usos industriales	6.200

f. a. b. Barcelona

Todos estos precios se aplican V. A. N. Barcelona

No pida un presupuesto en hacer su pedido; hágalos ANTES de que quiera asegurarse de una pronta entrega.

AGENCIA OFICIAL
Garage Moderno
 Plaza de Alonso Martínez, 3
 Apartado núm. 25 / Teléfono núm. 105
BURGOS

LA UNICA
 suela impermeable y de gran duración es la
«NON PLUS»
 INDUSTRIA BURGUESA

Casas recomendadas que usan suela «Non Plus»

José Rutz. - Moneda, 1. Francisco Santamaría. - Plaza de Vega, 7
 José Asenalo. - Plaza Mayor. Antonio Pérez, «La Royal». - Cid, 26.
 Emiliano Domingo. - Mercado, 10. Mariano Pérez. - San Pablo, 12.
 Eugenio Dorao. - Plaza Mayor, 11. Epifanio Martínez. - P. de Sta. María, 8
 Fidel Domingo. - Plaza de Prim. Raimundo Martínez «La Imperial». - Arco del Pilar, 2.
 Almacenes: Viuda de A. Alonso, Lain-Calvo, 24, y José Sáiz, Santander, 1.

Calzado con suela «Non Plus» de lujo y corriente
 Le han recibido recientemente: Eugenio Dorao, Plaza Mayor, 11, y Emiliano Domingo, Mercado, 10.

ALMORRANAS - VARICES - ULCERAS

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado. Millares de testimonios a disposición de todo el mundo. Primera y única Clínica especializada en este tratamiento. DR. ILLANES, Hortaleza, 17, principal, Madrid.

No más pinchazos
Proteja sus cámaras con «PROTEX»

En menos de cinco minutos se introduce por el agujero de la válvula sin tener para nada que desmontar el neumático.

Es de una eficacia absoluta - No ataca al caucho

Société «PROTEX», París

Agente: Medardo Iglesias Diez. - Valladolid,
 Solicite la exclusiva de venta en su localidad.

Casa de Saldos
 ALMIRANTE BONIFAZ, 15

Para todo el que quiera aprovecharse, llegó el momento

Camisetas cheviot, 1,25 una.
 Bufandas tamaño grande, 1,45 m.
 Medias punto inglés, 0,95 par.
 Calcetines lana, superior calidad, 1,15 m.
 Botinas púrpura, 0,45 lb.
 Tirantes cabalero, 0,45 lb.
 Medias sport, 0,95 lb.

Almirante Bonifaz, 15. CASA DE SALDOS

Motores sistema Diesel sin compresor, desde 10 a 500 caballos
 Los más económicos en precio, en consumo de combustible y aceite.
 Construcción St y H. Alemanas.
 Depositarios y representantes exclusivos para las provincias de Palencia, Valladolid, Burgos, León, Avila, Sorla, Zamora y Salamanca.
 Técnico especializado en el montaje y reparación de toda clase de motores Diesel, Semi Diesel y Gas pobre.

Hijos de Antonio Fernández
 Avenida General Amor, número 49. - PALENCIA

Ganz **IBERICA S. A. ESPAÑOLA**
 MOTORES ELECTRICOS
 MOTORES DE ACEITES
 MOTORES DE GASOLINA
 Campa de Albia, 1. - BILBAO

AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

COMITE DEL NITRATO DE CHILE

GRAN FABRICA **Buen consejo**
 DE
 Libros rayados y cajas de cartón

Mayores - Diarios - Copiadores
 Actas - Encuadernaciones sencillas y de lujo

Enrique Martínez
 LAIN-CALVO, 12 - BURGOS

Para obtener buenas plantas, no lo dudes, Antón, tienes que comprar semillas, de las que vende Agustín. Todo el que quiere obtener frutos buenos y en sazón, se provee de simiente, en La Regeneración. Importante casa de semillas y aperos de labranza de ACUSTIN GIL Y GIL. Santander, 1. - BURGOS.

Armentia y Corres
 calle de la Magdalena (prolongación)
 Teléfono 583. - Apartado 40. - VITORIA

Máquinas sierras de cinta de columna fundida y para colocar en armazón de madera o pared. - Máquinas sierras circulares. - Carros para el aserrado de troncos. - Cepilladoras. - Barrenos de varios sistemas. - Tornos. - Regresadores. - Máquinas cepilladoras combinadas con barrenos. - Tupa. - Máquinas de redor de palos. - Mordazas. - Máquinas de afilar. - Ejes universales. - Aparatos para soldar. - Hojas de sierra de cinta y circulares. - Elementos de transporte. - Accesorios.

Presupuestos gratis a quienes los soliciten.

ción; fundamenta dicha Junta su acuerdo en la particularidad de que al ser segregado el Condado de Treviño del partido de Miranda de Ebro aumentaría considerablemente el partido judicial de Vitoria, quedando reducidísimo el primero, siendo, por tanto, preferible que continuase este último, o sea Miranda, con la misma densidad, si bien afecte a la jurisdicción alavesa.

Ya hemos indicado con anterioridad que por no conocer la Audiencia de Vitoria todos los antecedentes que han de servir de fundamento al actual proyecto les había inducido, de buena fe, a sostener como razones las anteriormente indicadas, que caen por su base con sólo manifestar que si bien es cierto que al partido judicial de Vitoria se le trata de agregar 1.492 habitantes de los pueblos de Treviño y La Puebla de Arganzón, y no 5.000, que por un error, sin duda, indica en el anteproyecto referido, que, unidos a los 157 de San Román de Campezo y 1.101 de Santa Cruz, hacen un total aumento de 5.750, que, como es natural, deben compensarse con el contingente de los pueblos cuya segregación se propone de Ayala o Respaldiza, con 2.737; Oquendo, con 833; Arceñiega, 1.087, que unidos a los que de conformidad con lo propuesto por el anteproyecto de Bilbao, deben ser baja del término jurisdiccional de Vitoria, que son:

Amurrio, con 1.204; Arrostiaría, con 717; Lezama, 1.400; Llodio, 8.712; que hacen un total en menos de 10.230. Es decir, que en la actualidad el partido de Vitoria cuenta, como queda dicho, con un censo de 81.376 habitantes, que unidos a los 5.750 cuya unión se solicita, hace un total de 87.126, de los que restados los 10.830, cuya segregación se pide, quedaría reducido el censo del partido de Vitoria a la cifra de 76.296 habitantes, o, lo que es igual, 5.080 menos que en la actualidad tiene.

Tampoco puede tomarse en consideración la idea del que el partido de Miranda quedase reducidísimo en cuanto a su densidad de trabajo, puesto que si bien es cierto que se solicita la separación de los asuntos relacionados con el Condado de Treviño, como al propio tiempo se le aumentan Municipios del partido de Villareyo, que tanto por descomponer a éste como por la más fácil comunicación que hoy tienen con Miranda los pueblos cuyas agregaciones se indican, existe una diferencia sobre la actualidad muy insignificante, compensable con el creciente aumento que de día en día tiene el pueblo de Miranda como consecuencia del tráfico que proporciona su estación ferroviaria, por el considerable número de operarios que la dotan y las industrias y fábricas que al amparo de su situación estratégica se han establecido.

Contestadas ya las dos consideraciones anteriores, resámonos tan sólo consignar que de llevarse a la práctica la segregación total del partido de Miranda a Vitoria se originaría al Estado una disminución económica digna de tenerse en cuenta, porque al dejar de pertenecer éste último a la provincia de Burgos disfrutarían de los beneficios que el régimen de Alava hoy tiene, dejando por tanto de utilizar el impuesto del timbre y creando tal vez una complicación en el orden administrativo, toda vez que los conciertos establecidos por dicha capital con el Estado fueron hechos bajo el tipo de un censo de población conocida, que hoy aumentaría en favor de Alava y como es natural en perjuicio del Ergio.

Tal vez se indique por alguien que nuestro proyecto está en contraposición con la razón anteriormente consignada, puesto que solicitamos la agregación del partido de Treviño, perteneciente a la provincia de Burgos, a la de Vitoria, y que por tanto, con ello se originará la disminución contributiva indicada, cosa que en realidad es cierta, pero debe tenerse en cuenta que por este motivo nos hemos circunscrito a la parte indispensable y siempre de conformidad con lo que dispone el último párrafo del artículo 5.º del Decreto ordenatorio, o sea que no deben anteponerse los gastos o intereses económicos a los generales en que ha de inspirarse la nueva división judicial.

Véase, pues, como coordinando todos estos factores y teniendo en cuenta que todos los pueblos que forman el partido judicial de Miranda tienen grandes facilidades para comunicar con la capitalidad del mismo y aún de la provincia de Burgos por el ferrocarril del Norte, no hemos dudado en desistir del acuerdo adoptado por la Junta de Gobierno de Vitoria, puesto que la diferencia de recorrido entre dichos pueblos con las capitales antes mencionadas se reduce a un limitado número de céntimos en billeteaje, y esto por sí solo no es razón que aconseje la ruptura de la división histórica que solicitan.

En su virtud, y para terminar con lo que afecta a esta provincia, entiendo esta Sala que son viables y beneficiosas las siguientes conclusiones:

Agregación al partido judicial de Vitoria, y por tanto a su Audiencia, de los pueblos de Treviño y Puebla de Arganzón.